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érvényesitse, az érzéke, az erzése 

Az emmlber 
árenédiidjen 
Goga előtérben. Goga miniszterelnök 

lesz egy uj kormányban, vagy belügymi- 
niszter lesz a mostani kormányban, Goga 
a jövbő embere, a hatalom várományosa, 
adél yi sorsunk leendő legfőbb intézője. 
Goga szembekerült a marsallal, hogy 

fölébe kerüljön s mindenekelőtt, hogy 
fölkerüljön az élre. 

/ 

Nem tartozik ránk, hogy mi okozta a 
régi fegyvertársak között a szakitást, És 
nem tartozik a nyilpbánosságra sem,. 
Belügye egy pártnak, amit majd elin- 

téznek maguk között. Vagy már el is in- 
tézték. 
Goga alakja nekünk - ha néppárti 

belügyminisztersége csalódást is hozott - 
mindig rokonszenpes volt. Erős talentum, 
költő, müvelt lélek, európai s erdélyi 
egyben. Ha ereje és bátorsága nem pvolt 
is, hogy nemesebb meggyőződését az em- 
beri jogok és igazságok megvalósitlására 

meg 
volt hozzá. Az Ember tragédiáját, a ma- 
gyar költészet e pvilágszép remekét is 
azért forditotta le és hozza közelebb szin- 
re, mert igy gondolkodik. A magyarban 
is értékelni tudja, ami szép, ami nagy, a 
miben a románnak is zna, gyönyörü- 
sége telhet. Az ember tragédiáján át, me- 
lyet népe előtt mint a magyar géniusz ra- 
gyogó müvét mutatja be, arról is vallo- 
mást kell tennie, hogy az ember tragé- 
diáját viszont elháritja, 
niai magyaré is. 

Csak azért sem 
Szabó Béni képvselő a bukaresti kama- 

rában a kereskedők és iparosok számá- 
ra is moratóriumot követelt. Az ő létü- 
ket is gyökerében támadta meg a gazda- 
sági vihar, az ő napjaik is meg vannak 
számlálva, ha az utolsó órában az állam 
mentő karja ki nem nyulik utánuk. En- 
nek a már nem kereső osztálynak is le- 
hetetlenné vált hogy a saját erejéből áll- 
jon talpra, mikor még a legszerényebb 
kereset-napszámot is, elviszik adóba. Az 
ország minden részéből hihetetlen nyo- 
mor és kétségbeesés jajszava hangzik: az 
üzlet nem megy, munka nincs, a végre- 
hajtó dolgozik, előttüönk, utánunk az 
özönviz. 
S akkor az iparosképviselő Kasszandra- 

intése hatástalanul hangzik el és a ke- 
reskedelmi miniszter ridegen elutasitja a 
ereskedők és iparosok moratórium-ké- 

rését. UÜgyszólván minden indokolás nél- 
kül, egyetlen gesztussal, mintha csak 
azt mondaná: mi közöm hozzátok? Mi 
öze az államnak hozzátok? Mi baj tör- 

ténik, ha valamennyien el is pusztultok? 

Pedig, hogy nagy köze van a sorsukhoz 
a kormánynak is, az államnak is, amely 
a legjobban érzi meg - amint hogy már- 
is érzi - az iparos és kereskedő tragédi- 
áját. Ami válság, zavar, pénzhiány, nyo- 
moruság és kilátástalanság van, az min 
arra a közönyre és cinizmusra vezethető 
vissza, amelyet ép a kereső osztályok 
munkája és hivatása iránt tanusitottak. 
liszen ha idején, elfogulatlanul, megér- 
éssel és odaadással orvosolják a bajai- 
at. méltányolják a kivánságaikat, csök- 

kentik a terheket és biztositják becsüle- 
1 munkájuk érvényesülését, akkor ná- 
unk a világválság hullámai is hatástala- 
Tal csapdosnának. A munka megbecsü- 
ese, a korrupció elfojtása, a roskasztó 
erhek könnyitése, a forgalom észszerü 
zabályozása elejét vette volna az általá- 
os romlásnak és a dolgozó osztályok - 
öztük a tisztviselők és munkások - 

végletes összeomlásának. 
uost még, most már csak a moratóri- 

segitene; az időleges felszabaditás a 
aklató, emésztő tartozások sulyától. - 

ees hát ép mivel már csak ez segitene, 
ak azért sem! Csak azért sem, ha hol- 
ü már egész bizonyossá válik is előt- 

nogy ma meg kellett volna tenni s 
hegy halálos mulasztás volt, hogy meg 
m tették, Csak azért sem! 

Szerda 
1932 * március 9 

rencián felvetődött 

az a romá- 

dasági helyzetén. 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
nes 

Mi van a Tardieu terve mögött 

Aírancia pénzk 

Páris, március 7. 
Tardieu, illetőleg a francia kormány terve 

a középeurópai összefogásra vonatkozólag, 
egyre szélesebb európai körök érdeklődését 
keltette fel. Minden jel arra vall, hogy a fran- 
cia diplomácia „teljes felkészültségével veti 
latba sulyát és tekintélyét" a Tardieu-féle 
koncepció megvalósitása érdekében. Ennek a 
nagy nekikészülődésnek a leszerelési konfe- 

problémákon kivül az a 
szorosabb magyarázata, hogy a békeszerződé- 

sek nyomán gazdaságilag széttépett és emiatt 
lassu sorvadásra itélt Közép- és Keleteurópa, 
amelybe Franciaország az utóbbi években te- 
kintélyes összegeket tömött, ma már olyan 
gazdasági helyzetbe került, hogy a kihelyezett 
nagy francia tőkék egyáltalában nem látsza- 
nak biztositottaknak. A francia arany bizton- 
sága követeli tehát, hogy valami olyasmi tör- 
ténjék a leszegényedett Európában, ami ujból 
fizetésképesekké teheti a Franciaországnak 
adós államokat. 

fontos és sürgős! 
A legujabb események egyébként arról szá- 

molnak be, hogy Tardieu miniszterelnök hét- 
főn este ujra elhagyja Párist, miután beható 
tárgyalásokat folytat kormányával és a diplo- 
máciai testülettel A miniszterelnök Genfbe 
utazik, hogy ujra fölvegye a tárgyalásokat a 
középeurópai gazdasági tervekkel kapcsolat- 
ban, amelyeknek megvalósitása a kiadott hi- 
vatalos jelentések szerint rendkivül fontos és 
sürgős. 

A francia sajtó rendkivüli figyelmet szentel 
a genfi tárgyalásoknak. Tardieu miniszterel- 
nök zseniális sakkhuzása egyszerre elterelte a 
figyelmet a leszerelési konferencia vajudásai- 
ról. A genfi hivatalos körök is azon a vélemé- 
nyen vannak, hogy a francia terv megvalósu- 
lása egyszerre olyan helyzetet teremthet Eu- 
rópában, hogy a leszerelés kérdése egyrészt 
sokkal egyszerübbé válik, másrészt - s ez 
talán még ennél a szempontnál is fontosabb 
- legalább egyidőre eljelentéktelenedik. A 
francia sajtó és az ő diktandója nyomán 

Hervé 
Páris, március '. 

A kiváló francia publicista, Gustav 
Hervé, hatalmas cikket ir a Victoire leg- 
utóbbi számában Tardieu tervével kap- 
csolatban. Gustav Hervé kifejti, hogy a 
dunai államok tervére vonatkozó Éfrancia 
kezdeményezés dicséretes dolog lenne 
abban az esetben, ha a francia kormány 
nem pusztán csak magára gondolna, ha- 
nem arra is. hogy az uj alakulat palóban 
segitsen a tömöritésre itélt államok gaz- 

Az ő nézete szerint 
azonban a helyzet az, hogy a tömörülés- 
nek politikai előfeltételei vannak, ame- 
lyek megoldása nélkül Tardieu terve csak 
terv marad, mert az érdekelt középeuró- 
pai államok tiszta szivből nem fogadhat- 
ják el. 
] - Nem titok - folytatja Hervé -, 
hogy Ausztria Németország felé vonzódik 
s ezt a vonzódást nem küszöbölheti ki 
olyan terv, amelynek éle kifejezetten 
Németország ellen irányul. A francia 
diplomácia tegye lehetővé a vetreaillesi 
békeszerződések „retusálásával' azt, hogy 
Ausztria utat kapjon Németország felé. 
Az „Aneschluest' valamilyen formában 
előbb-utóbb ugyis lehetővé kell tenni, 
mert a mai Ausztria életképtelen s élet- 
lehetőséget csak a Németországgal való 
egyesülésben találhat. . 
- Magyarország sem rajonghat a fran- 

cia tervért akkor, amikor a békeszerződé- 
sek folytán fájdalmas veszteségek érték. 
Hervé tudja. hogy Franciaország, illet- 
ve a jelenlegi francia kormány nem en- 
gedheit azoknak a követelményeknek, a 
miket az észszerüség diktál. Nem enged- 

nacionalizmus miatt, 

a pilágsajtó tehát most kizárólag Tardieu 
tervei felé tereli a közvélemény figyelmét. 

Ennek érdekében hajlandó enyhébb, sőt a 
beismerő hangok pengetésére is. 
Párisban most még az ugynevezett hazafias 

sajtó is beismeri, hogy annak idején nagy hi- 
ba volt az agrár Romániát és Magyarországot 
eltávolitani az ipari Csehországtól, amint vég- 
zetes hiba volt az is, hogy megszüntették azt 
a természetes pénzügyi gócpontot, amit Bécs, 
illetve Ausztria képviselt Középeurópában. 
Sulyos tévedés volt Jugoszlávia balkanizálása 
is. Mindezek oda vezettek, hogy Ausztria és 
Magyarország végzetes körülmények közé ke- 
rült s minthogy a gazdasági válságot nem le- 
het határok közé lokalizálni, ugyanez a ve- 
szedelem fenyegeti Franciaország keleti szö- 
vetségeseit is. 
A francia kormány ma már nem tagadja, 

amint nem is tagadhatja, hogy a józanabb 
belátás francia tőkések s általában a fran- 
cia pénzügy nyomása alatt következett be. 

usztáv feltünő cikk 
het egyrészt a még mindig erős francia 

másrészt azért, 
mert polt és jelenlegi szöpetségesei nem 
pennék ezt tőle jónéven. Ebben az cect- 
ben viszont a terv életképtelen s csak 
arra jó, ho y egyelőre elterelje a figyel- 
met a tényleges nagy kérdéstől. Kisér- 
letezés, ami komoly eredményekkel még 
csak nem is biztat. 

AZ ANGOL SAJTÓ SEM RA- 
JONC.. 

Londonból jelentik: Az angol sajtó 
nagyrésze nem viseltetik nagy elragadta- 
tással Tardieu tervével kapcsolatban. - 
Egyedül a Times tanusit valami megér- 
tést, azonban ez a lap is hangsulyozza, 
hogy a tervezetet, amelyet az angol hi- 
vatalos körök csak szombaton kaptak 
kézhez, még nem hozták teljesen nyilvá- 
nosságra s igy nem is lehet pontosan tud- 
ni, hogy tulajdonképpen mit akar. Annyi 
azonban máris megállapitható, hogy a 
francia tervezet hiányos s nem ad felele- 
tet nehány olyan fontos kérdésre, ame- 
lyek a tervvel kapcsolatban elkerülhetet- 

Geni két nagyhorderejü 
Genfből jelentik: A Daily Herald tu- 

dósitójának leadott jelentése szerint két 
nagyhorderejü kérdés izzik a diplomáciai 
tárgyalások során és nem lehet kérdéses, 
hogy ezek a genfi tanácskozások szerves 
összefüggésben vannak Tardieu terveze- 
tével. 
Az egyik kérdés Franciaország és 

Olaszország megegyezése a lervezet kér- 
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Enyedékeny hurokat penyeinek a világpolltikában, 

merit veszélyben van a írancia tőkések nénze 

évfolyam 
a mnenazáta E 

Franciaország keleti szövetségesei rövidesen 
olyan helyzetbe kerülhetnek, hogy a náluk 
kihelyezett francia tőkék teljesen bizonyta- 
lanokká válnak. , 
A párisi pénzügyi körök véleménye szerinü 

tavaszra egyetlen állam sem lesz Közép- és 
Keleteurópában, amely külföldi segitség nél 
kül meg tudna állani a saját lábán. Ezért 
van szükség arra, hogy rövidesen olyan gaz 
dasági egységeket hozzanak létre, amelyek 
mai szétszaggatott Európában biztositani tud. 
ják - minden politikai ellentéten felülemel 
kedve - az önmaguk gazdasági megélheté 
sét. 

OLASZORSZÁG A NAGYOBB 
MEGOLDÁS" MELLETT ! 

Bertinből jelentik: A Berliner Börzenzeitung 
római táviratból ugy értesül, hogy vasárnap 
Mussolini és Grandi olasz külügyminiszter 
hosszu tanácskozást folytattak Tardieu tervés 
vel kapcsolatban. Olaszország már hivatalo- 
san is bejelentette Franciaországnak, hogy a 
középeurópai gazdasági csoportosulásnak, 
esetleg a Dunakonfederációnak a maga részé- 
ről nem látja semmi akadályát, tehát elvileg 
a terv mellett van. A gyakorlati kivitel kérdés 
sében azonban Olaszországnak is vannak pro- 
poziciói, amiket érvényesiteni szeretne. 
A Berliner Börzenkurir tudósitása szerint 

Mussolini a tanácskozások során kijelentette 
és ilyen értelemben utasitotta is külügyminisz- 
terét, hogy Olaszország a Dunakonfederáció 
kérdésében az ugynevezett „nagyobb megol- 
dás' terve mellett van, tehát azt az álláspon- 
tot képviseli, hogy Németországtól kezdve az 
összes dunai államok helyet kapjanak ebben 
az uj gazdasági csoportosulásban. 

lenül felmerültek. Egyébként Tardieu ak- 
ciója szimpatikus, ha másért nem, azért, 
mert pégre valami gyakorlati módot ajáni 
az egyre peszedelmesebbé váló gazdasá- 
gi válság megoldására. 
A londoni lapok nagyobbrésze azonban 

még ennyi „megértéssel' sincs a Írancia 
kezdeményezéssel szemben. A Daily Te- 
legraph kijelenti, hogy az angol kor- 
mánynak pillanatig sem szabad haboznia 
a tervezet tökéletes visszautasitásánál, hi- 
szen az első tekintetre világos, hogy az 
Anglia érdekei ellen van. A Daily Herald 
véleménye szerint Tardieu ujabb sakk- 
huzása nem válhatik be, többek között azért sem, mert letagadhatatlanul Némct- 
ország ellen irányul. Ez Angliának sem 
lehet hasznos s éppen azért az angol kor- 
mánynak teljes erővel a tervezet ellen 
kell felvonulnia, Egyébként pedig ho- gyan várhatja Franciaország azt, hogy a „Dunai-állam-ban érdekelt országok kikapcsolják ebből a kérdésből a politi- 
sumot, amikor Tardieu egész tervezetét a francia politikum szülte meg. 

kérdése 
désében. A megegyezés előfeltétele a tri- poliszi surlódási felület kikapcsolása. En. nek az érdekében folynak most állandó 
egyezkedések a zárt aitók mögött. 

másik probléma Öroszország és az 
Oroszországgal szomszédos államok vi- 
szonye. 

Állitólag Oroszország és Románia, va, 
int Oroszország és Fi ó szen 



a leszerelési konferencia van, 

mányzat hamarosan a gazdasági 

tusban elhangzott egyik 

ujra kezdődtek a külcsönös megnemtá- 
madási és döntőbiráskodási egyezkedések. 
Lengyelország buzgón közvetit Oroszor- 
szág és Románia között, 1 
Franciaország jóváhagyásával, sőt utasi- 

A tárgyalások végső célja sem marad- 
hat egészen rejtett. Világos, hogy Fran- 
ciaország Németországot akarja körül- 
zárolni, ugy, hogy adott eset Orosz- 
ország felől is kötve legyen. Ez az, ami 
Olaszországot például gyanakvással tölti 
el s amiért a Tripoliszra vonatkozó tár- 
gyalások lassan haladhatnak előre. Olasz- 
ország ragaszkodni kiván ahoz, hogy a 
tervezett „Dunai Államnak' Németország 
tagja legyen, ami viszont azt jelentené, 
hogy az uj gazdasági tömörülés vezér- 
szerepét éppen Németország ragadná ma- 
gához. És megvalósulna, rejtett formá- 
an, az Alschies is. Nem valószinü, 

Eosya rencisország ezt a megoldást elfo- 
ná. 

Tardieu tervezetének tehát nagyon sok 
hibája és a megvalósitásnak rengeteg su- 
lyos akadálya van. a azonban jó, 
hogy egyelőre elterelje a figyelmet a le- 
szerelés kérdéséről 

Ghica itthon 
Bukarest, március 7. 

Ghica külügyminiszter ma délután ha- 
zaérkezik Párisból. A pályaudvaron Jor- 
ga miniszterelnökkel az élén a kormány 
több tagja fogja várni, akikkel a külügy- 
miniszter azonnal minisztertanácsra ül 
össze. A minisztertanácson Ghica be fog 
számolni a Tardieu-tervről is. 

A regáti kisiparosok 
kongresszusa 

: Bukarest, március 7. 
A kisiparosok országos szövetsége teg- 
nap kongresszust tartott a fővárosban, de 
erre a kongresszusra csak a regáti szerve- 
zetek küldöttek képviselőket. 
A delegátusok szinte egyhanguan fog- 

laltak állást az ujonnan bevezetett „pa- 
tenta fixa' adórendszer ellen, illetve kö- 
vetelték, hogy az 3 évre kirótt adókat a 
mai viszonyoknak megfelelően állapitsák 
meg. 

Igy aktuális a leszerelés 

Csehszlovália icgy- 
verczik 

Prága, március 7. 
A prágai Pravo Lidu lap rendkivül he- 

ves támadást intéz a cseh hadügyi kor- 
mányzás ellen. A lap szerint most, amikor 

Csehszlová- 
kia semmit sem tett a hadügyi kiadások 
csökkentése szerint, hanem ellenkezőleg, 
ujabb és ujabb hatalmas összegeket for- 
dit a hadsereg fejlesztésére. Nem szálli- 
totta le a katonaság szolgálati idejét ee, 
holott erre már igéretet tett. 
A lap szerint a prágai hadügyi kor- 

csőd 
szélére kergeti az országot, mert tulságos 
költekezésével felboritja az összes taka- 
rékossági intézkedéseket. 

Rövidesen felállitja 
a kormány az országos 
gazdasági tanácsot 

Bukarest, március 7. 
Argetoianu pénzügyminiszter a szená- 

interpellációra 
kijelentette, hogy az országos gazdasági 
tanács felállitásának gondolatával fog- 
lalkozik. Ennek a tanácsnak az lesz a 
feladata, hogy a parlament elé kerülő 
gazdasági jellegü törvényjavaslatokat és 
intézkedéseket megvitassa, felülbirálja 
és, hogy a kormányt gazdasági tanácsok- 
kal ellássa. 
Az országos gazdasági tanács terve nem 

éppen ujkeletü. A gyáriparosok szövet- 
sége éveken át sürgette egy olyan gazda- 
sági tanácsnak a felállitását, melynek 
tagjai hivatalból benevezett gazdasági 
szakértők, a kormány képviselői és a 
gazdasági élet vezetőegyéniségeiből te- 
vődjenek össze. 
Hirek szerint a pénzügyminiszterium- 

ban már folyik is a létesitendő tanács 
müködési szabályrendeletének munkála- 
tai. A szabályrendelet rövidesen elkészül 
és utána nyomban megalakul a tanács 
mely havonként kétszer, de ha szükség 
lesz rá. többször is össze fog ülni . 

Több ezer teljesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
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B. L. 2. OLDAL 

természetesen Aprilis 5-ió céyüttmarad 
áparlament 
Afszervezés előmt a kormány 

Bukarest, március 2. 
A Cburentul értesülése szerint a parla- 
ment április 15-ig marad együtt. Ca- 
lendarul ugy tudja, hogy 
ezután átszervezik a kormányt, amely- 

nek belügyminisztere Goga Oktápvián, 
kultuszminisztere Prie Oktápián lesz, 

mig a prefektusokat és az interumár- 
izottságok elnökeit Goga hiveivel cseré- 
1 . 

Marosvásárhely lakossága 
moratóriumot és általános 

Monvcrzlót követel 
Bukarest, március 7 

Vasárnap délelőtt több mint ezer fő- 
nyi tömeg részvételével nagy népgyülést 
tartott a marosvásárhelyi polgárság az 
Apolló termében. A gyülésen dr. Vancea 
elnökölt, aki követelte, hogy 

a konverziót a városi lakosságra is ter- 
jesszék ki, mert a városi lakosság még 
sokkal sulyosabban szenved, mint a fa- 
lusi. 

Csak az összes adósságok konyertálása 
segithet, sőt a külföldi adósságokra is ki 
kell mondani a konverziót, mert lehetet- 
len, hogy a mai 24 milliárdos költségve- 
tés egyharmadrésze továbbra is a. kül- 
mn 

földre vándoroljon adósságok és kama- 
tok formájában. 

gyülésen felszólalt még Coros Péter, 
Bernády György, Csiszár Lajos, dr. Fe- 
rency Zsigmond, majd 
határozati javaslatot fogadtak el, mely 
követeli a moratóriumot, az általános 
konverziót, a bankjegyforgalom növe- 
lését, a külföldön levő hazai betétek 
megbüntetését és végül az adózás eny- 
hitését. 

Egyidejüleg táviratot küldtek Argetoianu 
nak, kedden pedig egy küldöttség is le- 
utazik Bukarestbe, hogy még a konverzió 
megszavazása előtt interveniáljon Arge- 
toianunál és Jorgánál. 

A kinai kormány 
ujabb jegyzéket 
küldött enfbe 
Japán nem respekifálja a ifegyverszüneti 

megállapodásokait 

Sanghaj, március 2. 
A kinaiak visszavonuló védelmi vonala 

és a támadó japán csapatok között va- 
sárnap délután ujra heves harc keletke- 
zett, ellenére minden népezövetségi uta- 
sitásnak és fegyverszüneti megállapodás- 
nak, 
Az ujabb ütközet Liu-Fonál játszódott 

le, ahol - ezuttal először a koníliktus 
folyamán -, erős japán lopvasság támad- 
ta meg a pédelmi vonalban álló kinaia- 
kat. harcnak mindkét részről sok ha- 
lottja van, a kinaiak azonban megtartot- 
ták állásaikat. 
Kinai jelentések szerint 
a japán front állandó lassu előretörés- 
ben pan s nem respektálja a 20 kilomé- 

zame 

Oiszázmilliős 

a CFR kárára 
Bukarest, március 7. 

A CFR vezérigazgatósága grandiózus 
panamára jött rá. A vasutnál lefolytatott 
házi vizsgálat megállapitása szerint 

országos szervezet alakult a CFR ki- 
fosztására. 

Fuvarlevelek felülvizsgálására alakult 
vállalat követte el a nagyobbszabásu pa- 

hogy 

nemcsak a hibásan kiszámitott szálli- 
tási dijakat tartalmazó fuvarleveleket 
szedték össze, de a helyes adatokat 
tartalmazó fuvarleveleket is, amelyeket 
aztán meghamisitottak. 

A CFR néhány hónap alatt 

mintegy ötszáz millió lejt fizetett ki 
a hamis fuvarlevelek alapján követelt 
fuvardij-visszatérités cimén. 

namát olyanformán, 

Az államvasut vezérigazgatósága megtet- 
te a bünvádi feljelentést. amelynek alap- 
ján a bukaresti vizsgálóbiró megkezdte 
a vezérigazgatóság fuvarlevélellenőrző 
osztályánál a hivatalnokok kihallgatá- 
sát. Az az alapos gyanu, hogy a hamisi- 
tók összejátszottak ennek az osztálynak 
egyes tisztviselőivel és csak igy tudták 
többszázmillió lej összegig megkárosita- 
ni a vasutat. A vizsgálat szerint ennek a 
hatalmas panamának hátterében ismert 
erdélyi emberek állanak, akiket aligha- 
nem a legközelebbi órákban letartóztat- 
na 

teres semleges zónát sem, amit a Nép- 
szöbetség a fegyvérszüneti szerződés 
tárgyalása idejére jelölt ki. 

Vasárnap este a támadó japán csapatok 
bevonultak Wang-Fu faluba, amely már 
a 20 kilométeres zónába csik. Más helye- 
ken is átlépték a megszabott semlegességi 
vonalat. 

Ezzel szemben a japán hadvezetőség 
azzal érvel, hogy az elfoglalt Wang-Fu 
faluban erős kinai tüzérség épitkezett be 
s állandóan lőtte a japán vonalakat. Ezt 
a tüzérségi támadást a japánok csak az- 
zal szerelhették le, ha a falut elfoglalják, 
amint el is foglalták. 

kinai kormány ujabb titakozó jegy- 
zéket küldött Genfbe. 

Pamnmana 
Szenzációs vizsgálat a va- 

suti vezérigazgatóságnál 

Ujabb jelentések szerint a most lelep- 
lezett hatalmas vasuti panama méretei 
most bontakoznak ki a maguk valóságá- 
ban. A beinditott vizsgálat gyors ered- 
ményt hozott, mert már is 

letartóztatták Mag Wurmbrand volt 
averescanus szenátort, valamint Mos- 
copol főtisztviselőt, az ellenőrzési hiva- 
tal jőnökét és hat kisebbrangu tisztvi- 
selő 

Ugyanakkor felfüggesztették 
Joanid vezérigazgatót. 
A Lupta ad hirt arról, hogy a csaláso- 

kat miképen követték el és hogyan lep- 
lezték le az ujabb idők legnagyobb sik. 
kasztását. Értesülése szerint az ellenőrzé- 

állásából 

s1 osztály az előirt 7-es számu tara he- Y 
lyen állandóan a 21-es szamu tarifát 
használta. A régóta folyó csalásra Mer- 
cuta vezérfelügyelő jött rá. Észrevette 
ugyanis, hogy az ellenőrzési iroda, mely- 
nek napi 3000 lejre volt csak kiutalási jo- 
ga, rövid idő alatt 19 millió lejt utalvá- 
nyozott ki. Titokban bevezette a vizsgá- 
latot, amely rövidesen szenzációs 
ményeket hozott. Nem vitte azonban 
nyilvánosságra a dolgot mindaddig, a 
mig minden gyanujára bizonyitékot nem 
szerzett. 

A Lupta legujabb számitása szerint a 
leleplezett bünös üzelmek négy év óta 
folytak s igy a panama végső összege va- 
lóban meghaladja az 500 millió lejt. 

ered- 

FORRADALOM A TESTEE FORRADALOM A TESTEE 

a nagy esemény évforduló 
tam arról, az 

ja - cikket m 
testet 

kellene reformálni. Mert, hangzott azt okolás, egyes szerveink az idők folya. 
mán tul együgyüekké váltak. Igy példán] 
milyen jó lenne, ha az agy a mellüreg. 
ben nyerne elhelyezést, Ugyanis a kopo. 
nya, jelenlegi tartózkodási helye, nem 
nyujt kellő védelmet részére korunk oly 
divatos társasjátéka, a bunkósbot ellen, 
S aztán felvetettem azt az ötletet, milyen 
ompás lenne, ha a két szem ldalra 
erülne, mig a homlok közepén kikép. 

ződne egy dik szem. IÍgy a dolgoka, 
több dimenzióból tudnánk ellenőrizni, 
mint mostani látási lehetőségeink mel. 
lett, erre pedig nagy szükség elte a maj 
társadalom annyira ismert zsebbevájká. 
lási hajlandóságai miatt. 

Sőt előterjesztéssel éltem egy negyedik 
szemre vonatkozóan is, mely a tenyerün. 
kön hunyorogna. Ez az esetben igazolná 
etjogosultságát, ha mi akarunk más zse. 
bében kotorászni. 
Ez az ártatlan és szerény cikk, tanum 

az ég és minden seregi, egyszerü humor 
akart csupán lenni. 
Mert elképzelhető-e, hogy valaki az 

emberi testet, mely valóban csudálatos 
inkarnációja a célszerüségnek, a dolgok 
harmóniájának, a részek szolidaritásának 
és amely a világmindenség minden lelkes 
szervezetei között a fejlődésbeli csucs- 
pontot jelenti, józan ésszel és a komoly- 
ság látszatával egy oly lehetetlen forra- 
dalomra biztassa valaki? 

lemétlem tehát, hogy az én reformten. 
vem ártatlan játék volt egy derüs ötlet. 
tel, s nem akart több lenni, mint hosz- 
szabblélekzetü vicc. 

Szomoruan jellemzi fogyatékos készsé- 
geimet, hogy azt, amit én humornak szán. 
tam, az olvasók tragédiának fogták fel. 
Igy többek között dr. Flóznik György, 
a tudós és kellemes pápai kamarás is, 
aki - háromhónapos késéssel ugyan - 
megró, hogy az Alkotónak 
remek munkáját miért teszem birálat tár. 
gyává. ; 

Ámbár Flóznik György birálatának 60- 
rai között oly diesérő jelzőket pazarol 
rám és oly nemes eszmei tulajdonságokat 
tulajdonit csekélységemnek, hogy - no- 
ha tiszteletteljes hálával köszönöm elis- 
merését - szégyenkezve pirulok el, mert 
hiszen tökéletesen ismerem szembeötlő 
hibáimat és általános jelentéktelensége- 
gemet, mondom, eme nyilván csak az ő 
finom egyéniségéből fakadó formális ud- 
variasságok ellenére is, melyek engem ha- 
sonló mgvartdesagokna köteleznének, ki 
kell hangsulyoznom, hogy a kiváló és 
tudós Flőznik György birálata elcsuszott 
az objektivitás és alaposság vágányáról. 

Mindjárt a cimben is, mely nem más, 
mint az én cikkemnek egyik mondata. 
Oly mondata mégpedig, melyet én soha 
nem irtam le és nem is fogok leirni. 
Flóznik tehát tévesen idéz és tévesen ir 

a számlámra dolgokat. Ismétlem, tévesen. 
Korántsem rosszhiszemüen. Mert ez róla, 
aki közismerten puritán, tisztalelkü, 
emelkedett egyéniség, fel sem tételezhető. 

De vajjon szabad-e tévedni, ha az em- 
ber oly hosszas és beható birálatot mond, 
mint áhogyan ő is cselekszi velem kap- 
csolatban? 
Ha már alapvető kritika tárgyává tesz 

valamit, nem kötelessége-e annyi, hogy 
azt, amit birál, legalább ismerje? 
S különösen nem kötelessége-e neki, a 

kinek szava nem kiáltó hang a pusztá- 
ban, hanem latba eső, sullyal biró, meg- 
fontolandó deklaráció: 
S ha már velem szemben nem felelő 

Flóznik György, nem kellene-e legalább 
önmagával szemben felelősebbnek len- 
nie 

Ennyi tartozna a vita körülményeire 
A lényeget illetőleg pedig csupán az 
őhajtanám leszögezni, hogy nem minden 
helyva, ami könnyü s nem minden blasz 
émia, ami humor. Igy megemliítem 
karcagi főtisztelendő esetét, aki egysze 
keserü hangon igy kiáltott fel: 
- Milyen szomoru is a dolgok megor 

lása! A százlábunak például száz . 
van, a kocámnak pedig csak négy Meny 
nyire jó lenne, ha a százlábunak cslia 
negyven lába volna, a disznónak per t 
hatvan... Tele lenne a kamrám 601 

Azt hiszem, ebben az óhajban min 
annyian osztozunk. . őz 

Még Főtisztelendő és Méltóságos Fló? 
nik György is. öve 
Anélkül, hogy a sonkaállomány ne lési vágyában az Alkotó birálhatat? 

munkájának kritikáját látná. 

MARCIUS 

tökéletes és 



PÉLDÁTLAN GYALÁZAT A BRASSÓI VÁROSHÁZÁN körül elköveett szemérmetlen visszaélések iga- 

Wéber és Mazgareanu körülbelül 1400 da- 
rab bont loptak el és értékesitettek a ma- 

sguk javára, mig a betevő falatért rimánko- 6 e dó munkanélkülieket durpán és nyomda- ; e ef e 
- festéket nem türő szavakkal zavartak visz- 

! i 0D C ; sza a dermesztő hidegbe, ki az utcára. 
7 A bizonyitékok sulya alatt sem Weber Ta- 
a e me más, sem Mazgareanu György nem tagadha- 
n fie 1 SZ ervUeE tott. Amint a Popescu komiszár asztalán fek- 
g ! ! Ja vő jegyzőkönyvek tanusitják, 
n- e aronnal é töredelmesen beismerték a pisz- 
a- szaéléseiket. és ritka fialatot .s tadnzee ; hétfőn, a kora délutáni órákban Weber Ta- 
0- , . . mást és Mazgareanu Györgyöt a rendőrség 
m Letartóztattak két városi tisztviselőt, akik a munkanélküli segélyek kiosztását végezték bünügyi osztálya, a szokásos formaságok kö- y zét 

zött, át is adta az ögyészségnek ch tcai n. 
Hétfőn délelőtt egyébként a Hirscher-utcai 

7 Közvefve az interimár bizottsá is felelős egesg enat amelyet a munkanélküliek 
ra g „padlásnak' neveznek, Ziske Viktor dr. inte- 
p- rimár bizottsági tag és Sassu dr. városi tiszt- 
at Brassó, március 7. E fenékig rothadt társadalmi berendezkedés ] rikázta. Hogy ki és milyen okok miatt, azt viselő, megkezdették 2 rovancsolást A padlá. 

A napilap szürke hasábjain sokszor esik szó teszi lehetővé az ilyen furcsának látszó, de ismételten hangsulyozzuk: nem tudjuk. De az s0n többszáz főnyi munkanélküli te előszü 
ös bünösökről. Csirketolvajokról, ruhatolva- sokkal gyakoribb eseteket, mint ahogyan események szerint azért, hogy Mazgareanu türelmesen. Arcuk - ki tudja, mióta először 

al jokról, besurranókról, a nagy zsákmány min- gondolnók. Iít Brassóban éppen most robbant és Weber tisztviselők szabadon lophassák a - őrömtől fénylett. 
a den reménye nélkül utszélén álldogáló csavar- ki egy kinos, kimondhatatlanul felháboritó nincstelenek betevő falatját. A kijárat üvegajtajánál rendőr áll posztot. 

ókról. A szürke kis napihirek, mintha azt botrány, melynek szálait e sorok megirásának MEGINDUL A VIZSGÁLAT Tőle alig két méternyire, a padlás üvegfalán 
ik példázták volna, hogy bün megtorlatlanul pillanatában a rendőrkvesztura bünügyi osz- .. i fűgg a segélyező bizottság s gyik kimn utatása 
1. nem marad. És a törvények szigora pallosként tálya teljesen kibogozta s az igazságszolgál- Az Árvaház-utcai tejcsarnokban szombaton a segélyre jogosult munkanélküliekről. A lis- ná uijtott le ezekre a névtelen és jelentéktelen tatás szervei már kezükbe is vettek, hogy a reggel lejátszódott incidens azonban elinditot- fán egy nép többször is szerepel. Igy például e- bünözőkre, elnyelte őket a börtöncella és az törvényes formaságok lefolytatása után, a tör- ta a konzekvenciák lavináját. A vizsgálat a 10. és 37. sorszám alatt Nagy Alexandru 

élet monoton zürzavara. vények kérlelhetetlen szigorával sujtsanak le megindult és meghozta a maga megdöbbentő nevét olvassuk. A 27. és 84. sorszámok Moasa m Csak azért emlékezünk meg róluk, a meg- a bünök és panamák megszokott egyvelegé- eredményét. ........(heorghe, a 31. és 57. sorszámnál egy or évedettekről, mert a paragrafusok mérlege- ben eddig egyedülálló bünügy főszereplőire. Házkutatást tartottak mindkét tisztviselő Draghici nevü munkás nevét tüntették fel lése közben bizonyára nem egyszer érezhették Arról van szó tudniillik, hogy azok a tiszt- lakásán és megállapitották a következőket: azeatemniu urék. Nyilvánvalóan azért, hogy 
az a sötét birói talár alatt dobogó szívek, hogy viselők, akiket a kulisszák mögött állandóan Jfeber Tamás lakásán találtak 200 ke ke- az egyik kiutalást a maguk javára fordithas- os nmem is gonosztevőkről, hanem szerencsétlen, bujkáló protektorok állásba juttattak, s akik yérlisztet, 100 ké. puliszkalisztet, 50 kg. pa- sá A kanélküliek é . : 
ok elcsuszott emberekről van szó, akiket a lét ellen a közbizalmatlanság már számtalanszor szlt és 2 ké. szalonnát. Ezenkipül körül- eel ték 1e d érihető örömmel és el- 
ak legnagyobb hajtóerői: a nyomor és éhség hoz- szót emelt, meglopták a világ legszerencsétle- be M. 600 arab segélyutalványt, véget 1e ek ne o hogy tolvajaikat 
es tak összeütközésekbe a törvényekkel körül- nebb és legsajnálatraméltóbb egzisztenciáit: ki azgareanu György lakásán a házkutatás végre é ep be ek. ak éli órákban állandóan 
s- hbástyázott társadalmi renddel. a kenyértelen, hajléktalan nélkülözőket, a kisebb eredménnyel járt. Itt jelentéktelen [ nagy kot Wel várakoztak a rendőrség körül 
y- Mit irjunk azonban azokról, akik jól sza- munkanélkülieket. Meglopták őket, olyan si- mennyiségü élelmiszert találtak és bont is és k ébert és Mazgareanut fényképez- a- bott ruhában, fejük fölött a biztos tetőpel, mán és szemérmetlenül, amit csak a protekció mindössze vagy 40 darabot. ni P anos tüntetőst rendeztek. maguk körül a kényelmes polgári lakás min- kegyes szemhunyásai tesznek lehetővé. Hogy két tisztviselő kihallgatása a rendőrségen, kiál fu koloai I Ellopátok a kenyerünketi 

den melegével, a hapi fizetés biztos öntudatá- mit loptak el, hogy mit vontak el azoknak a fötö yet Popescu Sebastian, a bünügyi osztály vitezi fáso ezeérték végig a nyomor e két le- 
T nral - loptak. És loptak onnan, ahonnan még szájától, akik a meleg étel és a meleg szoba főnöke végzett, ujabb megdöbbentő adatokat vitézlett kiskirályát a brassói utcákon. 

legkérgesebb szivü bandita sem vett volna örömét csak kivételes kegyként élvezhették, Szolgáltatott a munkanélküliek segélyezése Finta Zoltán 
7- el egyetlen morzsát sem. mert nem lett volna azt még egyelőre nem tisztázta teljes világos- 

hozzá lelkiereje és m szsége? Pedig vannak sággal a meginditott vizsgálat. De ha csak : 
sé- ilyen banditák is, akik ugy élnek közöttünk, egy gramm lisztet, ha csak egy korty tejet 
n. mint megközelithetetlen tisztességü uriembe- és egy deka szalonnát is loptak el a biztos ke- ecse O 
el. rek, mint a polgári erények megtestesitői, nyérben lévő urak, akkor is olyan sulyos és 
y, mint a közbizalom letéteményesei, s ha hang minősithetetlen az elkövetett bün, amelyre a 
is, emelkedik ellenük, a hang elvész a bürokrá- büntető törvénykönyv paragrafusai között a Z Veres C 
- cia utvesztőinek párnázott ajtói mögött és a esetleg lehet enyhitő körülmény, de a tiszta Dal 
és ád arra hull vissza, aki azt irott és iratlan és még meg nem fertőzött erkölcsi felfogás 
ir. törvények alapján jogosan emelte. elbirálásában soha! . Bukarest, március 7. ; mondja, hogy az egész hir nem egyéb . A politikai elet középpontjában vélto- minf ellenségeinek koholmánya s a Koro- 50. zatlan erővel Averescu marsall és Goga na ellenfeleinek inszinuációja. Wagnertanácsosatejcsarnokban ő/ s ne l 
at ; . itási kisérlete áll. érdés kezd kiemel. erre semmi szükség nincs. 10- Az események sorrendjét betartva, az az [sel fordult a városi tanácsoshoz: kedni a szokásos politikai összetüzések, A néppárt képviselői már állást is fog- is- iökölbeszoritó tény, hogy a brassói munkanél- - Hogyan lehet az, hogy egyesek minden pártszakadások és lobogóelhagyások ke-laltak. 
ert külleket állandóan meglopják, igy került nap 4 liter tejet pisznek magukkal, bonok reteiből s már-már országos üggyé da- Heten Averescu hivei maradnak a jö- tlő nyilvánosságra: alapján? gad. vőben is 
re- Az Árvaház-utcai Keppich-féle tejcsarnok- Wagner tanácsos kérdései aztán pillanatok Ugyanis Gogának az az állitólagos tö- Ezek a következők: Trancu Jasi, Otetele- ő ban, ahol a munkanélkülieket segélyező váro- alatt tisztázták a tényállást: . rekvése, hogy egy ugynevezett „korona- seanu, Moldoveanu Viktor, Vasu Danila d-i bizottság utalványai ellenében minden a cselédleány, Salamon Margit, nem más, védelmi párt"-ot alakitson, máris kihivta Dumitru Ghita és Spánisteanu. la- napra 2 liter tejet szolgáltatnak ki, feltünt, mint a városi segélyező bizottság egyik az összes pártok ellenszenvét és ellenál- A képviselők többsége tehát nem sza- ki hogy egy cselédleány minden nap megjelenik fisztviselőjének, Mazgareanu Györgynek lását. Ennek a kihivásnak megvan a ma- kad el Averescutól : 
és és 4 liter tejet visz el. A tejcsarnok tulajdono- háztartásbeli alkalmazottja, aki gazdája ga oka, miután Az erdélyi megyék közül eddig Arad, 

Fogaras, Marostorda, Beszterce Naszód, 
Temes, Háromszék, Csik és Udvarhely 

megbizásából jelentkezett minden nap a é 
liter tejért. 
Kiderült az is, hogy Mazgareanu György 

ott sai eleinte nem sokat törték a fejüket ezen a 
ól. különös dolgon, hiszen elvégre nekik semmi 
; közül sem volt ahhoz, hogy a segélyző bizott- 

a koronavédelmi párt megalakulása azt 
a látszatot keltené, mintha a koronát a 

. többi párto édelmezné ő- jelentették távirati ut veres 
ság milyen uton-módon osztja ki a tejkészle- ezt a áiter ejet, nem titokban pártfogot énnen tok nem védelmeznék kellő j * tetták, távirati mton Averescuhoz 

let, de pénteken Wagner városi tanácsos, az munkanélküliek közö osztotta ki, hanem . I átszat tehá . 

nagy csomó bont elloptak a Hirscher-utcában merősei között osztotta szét. ne volnának. yeresenal mara ; A kép az0ni n. e 

ir müködő segélyező bizottság irodájából és, Wagner tanácsos az esetről azonnal jelen- oga állitólagos uj pártjának karakte- ménynek kell t i é1 1 E es ő örü 

12 hogy a bonok sorszámát erre való tekintettel tést tett a városházán s itt nyomban elrendel- estánt önmagában reye is burkolt ya- Gol dis és Lupás akik arkáns tagja; 
la, szigorubban kell ellenőrizni. Szombaton reg- ték a vizsgálat meginditását. ; kai czo ck Ek aza an a többi politi- voltak a égzithak azarki s a sini 
u,. sel Wagner tanácsosnak ismét dolga akadt a Ennek a vizsgálatnak eredményeképpen portokkal szemben. Goga hadáljánan e al anal 

tő. M kicsarnokban és - amint az események ki- a brassói rendőrkvesztura bünügyi osztálya GOGA CÁFOL mindazok a kormánypárti kép isclők * 
m- alakulása igazolja, - éppen végszóra lépett még szombaton délután előállitotta a mun- Lehet azonban. h G ! ypárti képviselő 

gazolja, ppP 1 Iküli lyező bizottság két fiszt ehet azonban, hogy a Goga politikai szenátorok, akik egykor a néppárt tag- 
ke A tejcsarnokban történetesen éppen ott kanélkü ieket segély ez izot ság két fiszt- kisérletével kapcsolatos elfogultság kissé jai voltak, s akik a Jorga-kabinet m eg. 

p- volt az a cselédleány, aki minden nap 4 liter piselőjét, eer uaztási és Mazgareani elsietett. Erre mutat legalább az, hogy alakulásakor a friss pecsenyeszagra olt 

"at, szokott jelentkezni ő kérdé E vangyelak ina éatésk után mindkel10 maga G2ga a legélesebben cáfolja a ko- hagyták Averescut, most lecsatlakoznak sz Keppich Albert ekkor a következő kérdés- etartóztatta. ronavédelmi párt megalakulására szóló Gogához, akinek igy a jelenlezi kor. 

i íl a! hir alaposságát és többek között azt I mánypártban is külön csoportja lesz. Mazgareanut valaki protezsálja! 
1 

.. .. .. 

"" 

tá- Mielőtt a vizsgálat tulajdonképpeni anya- emlitjük meg, hogy körülbelül másfél hónap- Geoa Es eszg 

ő pát i tetnő éhá ő azt is el kell pal ezelőtt a munkanélküliek mintegy 150 ő ismertetnők, néhány szóban l e a otiab 

vianuak a teljes érthetősés kedvégr hogy isítással eluoi nnsoetatá urot éz aphan a Nagyszeben, március ?. tanácsba lépjen be. Ő ragaszkodott ahoz, z 1 e 1 i a a be k ott a 

É ténb éerem tólott alap cunek a lelá leghatározottabban azt követelték, hogy Maz- c nat yszebeni kulturális egyesületek hos kérely kikiáltamsa nasát király nak n. Még tudniillik az ősz folyamán alakult meg gareanut távolitsák el a Hirscher-utcai se- C o0ga ktávián tiszteletére nag szabásu ak. 

ibrassói városi tanács mellett a munkanél- sgélyirodából. Indokul azt hozták fel, hogy ünnepséget rendeztek, nelyen roga sze- Beszédét Goga igy fejezte be: 

re. ülieket segélyező bizottság, amely Mazga- Mazgareanu György kiméletlenül és durván eesen e nt meg, Az ünnepeég után Legközelebbi felhivást kapuuk leg. 

leanu Györgyöt és Wéber Tamást jelölte ki bánik a segélyre jelentkező szerencsétlenek- a I ili ar szei iségében iszebé magagabb holyrol mai tást apuuk leg 

e ura a poszíra, hogy a Hirscher-utcai volt kel, igazolványokat és bonokat csak tetszés mani oliiku as lő sén kor pelta4e hetnek tovább a dolgok. kélárom párt- 

; virodában a munkanálkiulteknek kiosza a va e kaltavi inspekto e élénk feltünést keltett Bukarestben és a eleget teszünk a felszólitásnak, ameny- 1e vaileire, lisztre és szalonnára szóló utalvá- Lehettek benne sulyos vádak: egyik fórum lapok sokféle kommentálását hivta ki. nyiben, kapjuk azt a helyet, amit 

A bizottságnak ez a határozata ugy a szo- sem intézkedett és igy valósággal erkölcsi tá- Reszíde első felében , Goga . Averescu 8 

, táldemokrata párt brassói tagozatánál, mint mogatást nyujtott ahhoz, hogy a pokróc mód- marsallal polemizál, aki őt kizárta a i unenzzrmrzra 
ba 4 munkanélküliek népes táborában nagy fel- jára goromba Mazgareanu szabadon és hábo- pártból. éleménye szerint Goga Öcta- ISTIRI (n I g M0Z 7 Ő 
y há orodást váltott e Tiltakoztak az ellen, rithatatlanul üzhesse kisded játékait a mun- viánt már nem lehet kizárni a néppátrt- B0 ó) 
ak hogy Mazgareanu G örgyöt állitsák erre a kanélküliek róvására és a városi közigazgatás ból, mert neve annyira összeforrt ennek BRASSÓ lig fonios és néz ta intatot megkivánó posztra. anyagi kárára. Mazgareanu urnak, az enyves- a pártnak célkitüzéseivel, hogy képvisel 
á- tiltakozás ábavaló volt. Nem akarunk a kezü bizalminak valaki állt a háta mögött. legalább annyi erőt, mint Averescu mar- a, éttőnés holnan fut még a szen- 

Rámtalan irásbeli beadvány és szóbeli tilta- Hogy ki, azt tudni nem lehet, de nem ártana sall. A beszéd második felében a korona zációs filmbohózatunk : 
d Ozás tartalmá térni. csak éppen azt utána nézni, hogy akár a opárosi interimár bi- iránti hüségét hangoztatta. Történem A és 

áa vissalr ID zottság, akár a munkaügyi inspektorátus ré- visszapillantással bizonyitotta, hogy ő Ep a I 
z széről ki akadályozta meg a fegyelmi oizs- mindig szigoruan kitartott a jelenlegi ki- 99 

gálat lefolytatását? rály mellett s már annak idején ellene Főszerepben: Reinhold Schüntzel, 
e DÖKKö : Azt is követelték a munkanélküliek, hogy volt a régenstanács intézményének. Ave- Dolly Haas, Lucie Mannheim. 
a1 AYONIO a segélyező bizottság munkáját ellenőrizhes. rescu ekkor is habozott. JÖN ! . sék. Az események őket igazolják, de a váro- Később, mikor II. Károly az országba ! . A si interimár bizottság és a munkaügyi inspek- jött, Averescu tábornok ugyanazt akarta, „Lumpenb allá 

" torátus ennek a kérésnek teljesitését is elame- I amit Maniu, hogy Károly Ezály a régene- ! eg? 

MARCIUS . 
B. L oinai



MaAJoOR HENRIKKEL 
a kinai-japán háboru 
genii irontján 

Genf, március 7. 
Teára hivták meg a sajtót a kinaiak. 

igy kedves franciás házban laknak, régi 
francia metszetek a falon, amelyek kö- 
zött Sun-Yat-Sennek kinai foliratu por- 
tréja lóg. A kinai diplomaták a legügye- 
sebb pincérek kedvességével invitálnak 
mindannyiunkat teára és jeges kávéra, 
készségesen barátságosak és három nyel- 
ven osztogatják a kinai kormány kiált- 
ványait, fellebbezését. Az ujságirók, a 
kikről minden veréb csicsergi, hogy a ja- 
pánok lepénzelték, náluk is olyan jóizü- 
en szürcsölik az illatos teát, szivják az 
illatos szivart, mintha Niponnál járnának 
vendégségben. Lelkes kinai barátok szi- 
varokat dugdosnak el emlékül, bonbono- 
kat és szendvicseket vacsoráznak a tea 
alatt. 

S benn a szalonban Mr. W. W. Yen, a 
joviális és markáne arcu kinai delegátus 
informálja a sajtót. Könnyedén, néhány 
rövid mondattal, derüs bizakodással. Cso- 
dálatos, milyen optimista a volt kinai 
miniszterelnök. Hogy az Assemblée majd 
szépen rendbehozza az ellenségeskedés 
ügyét. Kérdésemre még azt is elmondta, 
hogy a háboru rövidesen meg fog szünni 
és ő bizony a történtek ellenére is, hisz 
a Nemzetek Szövetségében és abban, hogy 
mihamar ujból szent lesz a béke Japán- 
nal. 
HFokozza a derüt, hogy a terem köze- 
pén egy szerény, nyájasarcu férfi áll, 
Hfelé csillognak a tekintetek, fordulnak 
mosolyogva a jegeskávét és tehát iszo- 
gató ujságirók. Csak ma érkezett Genfbe, 
de már mindenki tudja róla, hogy a vi- 
lág leehagyobb karikaturistája, szinte 
egész lénye eredetiséget tükröz és a kör- 
nyezetével magyarul beszélget. 

Lekanyarintja nehány vonással Yen-t, 
amitől a kinai delegáció elegáus szalon- 
jában egyeszeribe meleg kedélyesség ter- 
jeng. Majd egy mosolygós sárga, havasi 
pásztor-szemü ember kerül a müvész ce- 
ruzája alá, a kinai haderők egyik főpa- 
rancsnoka, Moo Song Wang tábornok. 
Major Henrik rajzol, én meg kérdezős- 

ködöm a Mennyei Birodalom mosolygó 
hadvezérénél. A tábornok megadja magát 
nekünk és azt sem röstelli bevallani, bogy 
a nemzetközi koncessziós területek meg- 
kimélése kedvéért a kinai halderők San- 
ghaj táján néhány kilométerrel visszavo- 
nulnak. 
Mig a teázás nagyban folyik, egy köp- 

cös, ősz ujságirónő, akinek mindkét ke- 
ze tortával van tele, amint eszik, el van 
ragadtatva: „Mennyire igazuk van a ki- 
naiaknak..." 

Este azután nyugodtan kedvesen, em- 
berileg elbeszélgettünk a Bavaria egyik 
sarkában Major Henrikkel, czzel az izig- 
vérig teheiséges és olyan szép karriert 
befutott müvészünkkel. 
- Dehogyis dobtam el a ceruzát - 

kezdi a kiváló müvész - legenda volt, a 
mit nehány budapesti lap irt. A festő 
nem dobja el soha a ceruzáját. Már gyer- 
mekkoromban az volt a leghőbb vágyam 
Párisban élni és festeni. Hát elértem ezt 
a vágyamat, mert már az elmult év má- 
jusa óta Párisban dolgozgatom Nem ke- 
resek, hanem élek a kis pénzemből, Mol- 
nár Ferencre gondolva: „Nyáron elfeste- 
getem Párisban, amit télen kerestem 
Amerikában'. 
- Egyszer talán visszavonulok falura, 
- sóhajt nagyot a karikaturisták kirá- 
lya -, ahol mezőre lehet járni és elgyö- 
nyörködni az égben. A Természetben, a 
mi nem bánt senkit. Igazán nem kérek 
a Mourger-féle bohém romantikából. Az 
ember csak ugy lehet bohém, ha jó sok 
pénz van a zsebében és boldog, ha derüs 
és könnyü a szive... 
- Bármilyen magas fokot értem is el 
karikaturarajzolásban, ez nem tölthette 
e teljesen az életemet. Müvészetet nem 

B. L. 4. OLDAL 

va, 

A világ legnagyobb karika- 
turistája lestő-művésznek 
csapott fel, Párisban él 
és boldog akar lenni 

lehet müfajok szerint osztályozni. Nincs 
is müvészet, csak müvészek vannak. A 
görög filozófia az Üniverzum titkát für- 
készte és mindent megkérdezett, amit 
csak kérdezni lehet a teremtéstől. Derék 
ősünk a barlanglakó még sziklába kar- 
colta látomásait, de ezek az átérzés töké- 
letességében vetekednek a legcsodálato- 
sabb japán fametszetekkel. 

ennyi mindent alkottak a röne- 
szánsz mesterei és nem kellett abbahagy- 
niok az egyiket, hogy más valamit csi- 
nálhassanak. : 

Michelangelo, Raffael, Leonardo da 
Vinci és általában a röneszánsz mesterei 
épitettek, festettek, irtak irodalmat és 
szobrokat faragtak együtt. E korszak tör- 

ténészei, irói és humanistái között pedig 
magas nivóju vita folyt arról, melyik 
előkelőbb müvészet a festészet, vagy a 
szobrászat? Michelangelo egy templom 
állványáról szólt hozzá a vitához, azt ir- 

hogy a festés és a mintázás egy és 
ugyanabból a forrásból buggyan elő. 
- Többet, nagyobbat akartam mindig, 

mint amennyi a karikaturához kellett. 
Jóllehet ezt a müfajt a legmagasabb mü- 
vészi kifejezési formának tekintem, nem 
azért, mert egyik legjobb vagyok benne, 
hanem, mert megfelel minden müvészi 
követelménynek. Hisz a köznapi életben 
is minden csak tulzás. Tulozunk, amikor 
beszélünk és tulozunk a szerelmünkkel. 
Ha érdeklődnek nálunk valakitől és azt 

mondjuk rá: „níi, ekkora volt a szeme" 
(mutatja), vagy „az orra zöld volt mint 
a paprika'" - már akaratlanul karikatu- 
rát csináltunk az illetőről. Hát ilyen tul- 
zás a költészet is és ha illusztrálni igye- 
keznénk a legklasszikusabb költők, vagy 
irók hasonlatait, mulatságos lehetetlensé- 
gek jönnének ki. 
Igy beszélgetünk Major Henrikkel a 

nagyvilágról, politikáról, müvészetről és 
vallásról. 

A mai müvészek iránt nem tudok 
lelkesedni - szól őszintéán - Talán 
egyedül Utrillót és Bonardot tartom olya- 
noknak, akiknek alkotásai klasszikus ér- 
téküek maradnak. Kevés az olyan festő, 
aki átérezné a képzőmüvészet remekeit, 
aminthogy kevés muzsikus él, aki igazán 
átérezne például egy Beethoven-szimfó- 
niát. Az egész modern feestészet és iroda- 
lom külön peziciatriai jelenség, ami- 
ről csak Freud tudna érdekeseket mon- 
ani 
- A történelem folyamán mindig meg- 

ismétlődtek az ilyen dolgok. Friss gazda- 
gok és uj élősdiek garázdálkodnak. Az 
emberek ma is éppoly ostobák, mint 
mindig. Legfeljebb a kisérleti tudomá- 
nyok, a technika fejlődött, de az ember 
maga nem... 
- Leggyönyörübb idők azok lehettek, 

amikor a napot imádták, hisz a nap ma- 
gát az isteni titkot helyettesiti. . Hábo- 
ruban a nap szolgái megáldották az egy- 
mással szemben álló seregek zászlóit. Aki 
megmaradt, annak megmaradt a nap ie. 
Egy nap van tehát, ugyanekkor pedig az 
emberek sokféle istennel alkudoznak, a 
szerint, hogy melyik felei meg nekik leg- 

inkább. 
- Mindig kitaláltak valamit az embe- 

rek, amin egymás fejét törték... Amig 
nem volt zsidó-kérdés, 

időkben a pogányok. 

szerző képességük van, igazán nem ér 

Hát 

volt protestáns- 
kérdés, azelőtt a hitetlenek és legrégibb 

- Hát a politikusok?': 
- 4 politika olyan csunya dolog, , 

miben rendes ember nem pesz részt. ő 
zeli rokonaik a bankárok. Akiknek pény. 

melnek annyi pénzt, mint amennyit 
nálni tudnak .. Pongyolában rajzoltam 
le a legelőkelőbb ameszterdami, zde i 
newvorki és ehikágói bankárokat, isme. 
rem minden gondolatukat és tudom, mi. 
lyen minimális a kulturigényük. Hát 
közgazdászok!... Valaha nehány hadve. 
ér kivégeztette a vesztes tábornokait. 

l 

! 
! 

z 
Hát ma senki sincs, aki közgazdászo 
körmére merne ütni, amiért rosszul pizs, 
gáztak?!... Vagy legalább mindennapi 
száraz kenyérre és karikaturára itélhet. 
nék őket! 
- S mit lát Genfben? 
- Politikusokat, akik hazabeszélnek, 

Fentről nézve, égből vagy tep ütőgépről 

is egy nagy darab világ tárul elén 
emberek nyüzsögnek rajta. S a Termé, 
szet, a föld, a buza és az ég mindenkié, 

nemcsak a ropaganda csinálta, 
hogy a tót nem embe ? És nem csókolta 
meg egymást az orosz, meg a magyar pa- 
raszt, amikor vége volt a háborunak? 
- A Teremtés anatómiailag tökélctes- 

nek alkotott bennünket. A szervezet me- 
chanizmusában tehát nincs baj. Tengeré. 
szek büvös ujja nem köthet tökéletesebl) 
csomókat, amilyen furfangosan és eszé. 

kötötte össze gerincünket a minden. en 
Rat6 erő. Éppen csak az agyvelővel vol. 
na baj?... Született és szerzett félelmek 
miatt használják rosszul az ágyukat az 
embere 
- És hogyan látja a jövőjét? 
- Teljes erőkifejtésre készülök. Várom 

egy. korszak eljövetelét, amikor ujból 
olyan lesz az értékelés, mint volt vala- 
mikor. Amikor azt nézik, hogyan tud fee. 
teni és nem azt, hogy mennyit keres... 

Seidner Imre 

Hatvanezer vadász nevében kövefeljük ! 

Botrány a vadászegyesületek 
országos szövetségénél 

EBusla, föltéme, pénmz? 
Bukarest, március 7. 

Csunya botrány kavarog 
a vadászegyesületek orszá- 
gos szövetsége körül. Ez a 

azzal a rendeltetéssel, hogy 
az ország különböző va- 
dászegyesületei, amelyek- 

nek faglétszáma meghalad- 

ja az ötvenezret, irányitsa és általában kép- 

szövetség 1923-ban alakult, 

viselje a vadászérdekeket. 
A szövetkezetről már hosszabb idő óta fur- 

csa hirek keringtek vadászkörökben, ahol lep- 

lezetlenül arról beszéltek, hogy 
a szövetségnél sulyos visszaélések történtek. 
Ezek a visszaélések évek óta folynak, anél- 

kül, hogy a vezetőség, amelynek tagjai kö- 
zött előkelő személyiségek is vannak, a vissza- 
élések megakadályozása érdekében tenne va- 
lamit. 

Botrány a közgyülésem 

Ilyen előzmények után hivta össze ezévi 

közgyülését a szövetség. A közgyülés iránt 

szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg. 

A ovidéki egyesületek közel száz tagot küld- 

tek Erdélyből és Bukopinából a bukaresti 

közgyülésre. 

A vezetőség összetételével sem voltak meg- 

elégedve a vidéki vadászegyesületek, mert a 

mintegy 30-32 tagból álló szövetségi veze- 

tőségből, 28 tag volt regáti, holott a vadász- 

egyesületek háromnegyed része erdélyi és bu- 

kovinai. 

A vidéki delegátusokat azonban kellemetlen 

meglepetés érte Bukarestben. A közgyülést a 

szövetség helyiségébe, délután három órára 

hivták össze. Amikor a vidéki kiküldöttek 

egybegyültek, Garlisteanu tábornok, a szö- 
vetség alelnöke felállott és bejelentette, hogy 
a közgyülést nem lehet megtartani, mert nin- 
csen együtt nyolc központi vezetőségi tag, a 
kiknek az alapszabályok szerint jelen kell 
lenniök ahhoz, hogy a közgyülést meg lehes- 
sen tartani. Az alelnök bejelentését nagy 
megütközéssel vették a kiküldöttek, akik 

nyomban megállapitották, hogy a teremben 
nem nyolc, hanem tizenhat központi peze- 
tőségi tag pan jelen s köpetelték, hogy a 

közgyülést tartsák meg és a vezetőség ter- 
jessze elő jelenfését és a számadásokat. 

Valóságos vihar keletkezett, amikor Gár- 
listeanu tábornok nem vette figyelembe ezt a 
követelést és el akarta hagyni a közgyülési 
termet. A vehemensebb kiküldöttek elállták a 
távozni akaró tábornok utját, aki végül is tü- 
relmetlen hangon adta tudtára az elégedet- 
lenkedőknek, hogy a közgyülést semmi eset- 
re sem fogják megtartani, mert ő szavát adta 
a szövetség elnökének, Mocsonyi főudvarmes- 
ternek, hogy a közgyülést el fogja napolni. 
Miután a tábornok távozott, a kiküldöttek 

viharos jelenetek között elhatározták, hogy 
az elnökség nélkül fogják megtartani a köz- 
gyülést és dr. Nedecs semmitőszéki biró sze- 
mélyében elnököt választottak, aki aztán le 
is vezette a közgyülést. 

Nedecs elnök, miután megállapitotta, hogy 
a közgyülést szabályszerüen meg lehet tarta- 
ni, felszólitotta Corzescu titkárt, hogy mutas- 
sa be a közgyülésre előkészitett elszámoláso- 
kat és a mérleget. A titkár kijelentette, hogy 
a mérleg elkészült ugyan, de az a vezetőség 
által aláirva nincsen, mert már napokkal 
előbb elhatározták, hogy az összehivott köz- 
gyülést nem fogják megtartani. Előkerült a 
mérleg. Monoton hangon olvasta a titkár: 
- Sajnálatos körülmények között történt 

sikkasztások miatt, leirás - 700.000 lej. 
Közelebbi magyarázatot kértek a titkártól 

a fenti tételre, de az kijelentette, hogy nem 
adhat feloilágositást, mert a beinditott és ál- 
tala is részben lefolytatott nyomozás során 
több visszaélésnek jöttek a nyomára, mire a 
vezetőség a további nyomozást betiltotta. 
A közgyülés résztvevői erre a bejelentésre 

felugráltak helyeikről: 

- Fujj!... Szégyen, gyalázat! 
A vezetőség egyetlen lépést sem tett a sik- 

kasztások és egyéb visszaélések megtorlására, 
sem a rendőrségen, sem az ügyészségen nem 
tett feljelentést a bünös, vagy bünösök ellen. 
A közgyülés ezek után kimondotta, hogy a 

felmentést a régi vezetőségnek nem adja meg 
és, hogy bünvádi eljárást indit a tények fel- 
deritése és a bünösök felelősségre vonására. 
Miután a régi vezetőség öt éves mandátu- 

ma lejárt, a közgyülés megválasztotta az uj 
vezetőséget. Costinescu, az uj elnök elfoglalta 
helyét, majd különböző határozatok után be- 
Másnap délelőtt, amikor az uj vezetőség 

ség másnap délelőtt átveszi a szövetség 
ügyeit. 
A legtöbb vidéki kiküldött ezután megnyu- 

godva utazott haza, s csak az ujonnan meg- 
választott vezetőség tagjai maradtak itt, hogy 
másnap átvegyék a szöbvetség ügyeit. 
Másnap délelőt, amikor az uj vezetőség 

megjelent a szövetség otthonában, nem várt 
meglepetés érte. 

A szövetség összes ajtói le voltak zárva és 
rendőrségi pecséttel lepecsételve. 

Az uj vezetőség első felháborodásában fel 

akarta tépni a rendőrségi pecséteket, de az- 
tán megelégedett azzal, hogy beadványt inté- 
zett az ügyészséghez. 
A botrányos közgyülésről és ennek folyta- 

tásairól beszélgetést folytattunk Olteanu Gá- 
bor szászrégeni földbirtokossal, az uj veze- 
tőség egyik tagjával, aki többek között a kö- 
vetkezőket mondotta: 
-A szövetségnél folyó manipulációk és fő- 

leg a visszaélések palástolása igen sulyos el- 
birálás alá esik, mert a szövetség régi vezető- 
ségének tagjai között igen előkelő poziciót 
betöltő egyének szerepelnek, akiknek semmi 
körülmények között sem lett volna szabad 
szemet hunyniok. 

Ötven-hatvenezer vadász nevében kövbvetel- 
jük, hogy a régi vezetőség adja át a helyét 
az uj vezetőségnek, ; 

amelynek első teendője lesz a purifikáció. 
Nem akarom azt mondani, hogy Sculescu va- 
dászati vezérigazgató, a vadászati vezérigaz- 
gatóság vezetője is egy huron pendült a szö- 
vetség régi vezetőségével, de különösnek tart- 
juk, hogy a minisztériumi ovezérigazgató uT 
nem emelt vétót a közgyülés elhalasztása el- 
len és hivatalosan nem akart részt venni az 
elhalasztás ellenére megtartott kögyülésen. A 
magam részéről 

memorandumot intéztem őfelségéhez, a ki- 
rályhoz, ugyis, mint a szövetség legfőbb 

patrónusához, 
amelyben kihallgatást kértem s egyben rámu- 
tattam arra, hogy a botrányok involválása 
a szövetség lezárása és lepecsételése azokna 
a müve, akik a visszaéléseket, a sikkasztáso- 
kat türték és akik megszöktek a felelősségre 
vonás alól. 

MÉG EGY KÉERDÉST, HA SZABADI 
Igy áll ebben a pillanatban a vadászszövet- 

ség körüli helyzet. A kirobbant botrányoknak 
beláthatatlan sorozata következhetik még, ha 
a purifikációt az uj vezetőség valóban ko- 
molyan fogja venni, mert - egyesek szerin 
- más dolgok is történtek a szövetségnél 
nem csak pénzek elsikkasztása. ; 
Az uj vezetőségre vár többek között az 2 

feladat is, hogy kinyomozza 

mi történt azokkal a vadászfegyverekkel, 2 
miket Erdélyben, a Bánságban és Buko0y 
nában összerekviráltak az impérium vá 
zás utáni épekben? 
Ha tekintetbe vesszük, hogy az elrekvirált 

vadászfegyverek között rengeteg volt olyal 
amelynek értéke a százezer lejt is meghala 
ja, biztos, hogy ezen az uton is eltünt néhán/ 
milió. 
Vagy a fegyvereknek, vagy a pénznek mes 

kell lennie! ! 1 
Pogány Marcel 
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Midnae Heanidi egnagyobb filmoperett slágere 

„Malandos 
kimenő 

(Madame hat Hussano, 
HI. Brasewetter, Karl Ett. 

HIinger-rel. 
ISzebb mint a „Lied ist aus' 
Jobb mint az Opermedout'. 
Kedvesebb a Városi kouzin'-nál 

Ez Liane Haid idei szen- 
zációja Rendezte: Wihelm 

Ihiele az UFA rendezője 

-A tavalyi adót akarják kivetni a 
aagyváradi ügyvédekre. Nagyváradról 
jelentik: A pénzügyigazgatóság ma kezd- 
le tárgyalni az ügyvédek adóját, Nagy 
megütközést kelt. hogy adóalapul a ta- 
valyi jövedelmet veszik. Az ügyvédek 
köldöttsége tiltakozott az adókivetés eme 
módja ellen a pénzügyigazgatóságnál. 
-A kormány az alarmtörvény alapján 

pert inditott ellene - a törvényszék fel- 
mentette. Bukarestből jelentik: A targo- 
vistei törvényszék előtt tegnapelőtt igen 
érdekes sajtóper zajlott le. A vádlott a 
nemzeti-parasztpárt ismert vezetőembe- 
re, Cesar Spincanu volt, aki még a mult 
év folyamán a „A nagybankok összeom- 
lása' cimen cikket irt az egyik helyi lap- 
ban. A belügyminiszterium rendeletére 
az ügyészség az alarmtörvény alapján 
inkriminálta a cikket. Az ügy ma került 
főtárgyalásra s ennek során Spineanu az- 
zal érvelt, hogy nem akart alarmirozni, 
csupán egy tényt szögezett le. A tanács 
rövid megbeszélés után felmentő itéletet 
hozott. 
- Marosvásárhelyi hirek. Marosvásár- 

helyről jelentik: Nyárádszeredán a pa- 
tenta fixa magas megállapitása óriási el- 
keseredést keltett a lakosság körében. Az 
iparosok hetven százaléka lemondeott 
iparengedélyéről. - A marosvásárhelyi 
gyvédiKamara dr. Baciu Aurélt válasz- 
totta meg ezévre dékánnak. 
- Nagy betörőbandát fogtak el Nagy- 

váradon. Tudósitónk jelenti: A nagyvá- 
radi rendőrség letartóztatott egy betörő- 
bandát, amelynek Terhes Gyula közis- 
mert betörő volt a vezére. A banda hu- 
szonöt betörést ismert be. A rendőrség 
megtalálta rejtekhelyüket is, a Gyöngy- 
yuk-utca 8 szám alatt, ahol két vagon 
lopott holmit is találtak. . 
Perlik a sörkartellt a volt tisztvise- 
lői. Kolozsvári tudósitónk jelenti: Mint 
ismeretes, az erdélyi és bánáti sörgyáro- 
sok kartellje december 31-én feloszlott. 
A kartell megszünésével állás nélkül ma- 
madtak a tisztviselői, ami annál sulyo- 
sabb helyzet volt számukra. mert 
már előzőleg hónapokon keresztül nem 
birták megkapni a fizetésüket. A gyárak 
ugyanis hosszu idővel a feloszlatás előtt 
nem fizették a kartelliroda pénztárába a 
tagdijakat, amelyek hátráléka meghalad- 

ja az egymillió lejt. A likvidálás során 

egy darabig különféle igéretekkel tarto- 
galták a tisztviselőket, akik végül is az 

iparhatósághoz fordultak. A napokban 
tartották meg ebben az ügyben az első 
tárgyalást, amelyen az ügyvédek arra hi- 
a 

Izléses jól szabott 

uulladladni 
készit 

fellmann Béla 
uriszabósága 

BRASSO. LOPIAC 12. 
Aresésekhez alkalmazkodva 

mérsékelt árak 
A központi hiteliroda tagla. 

ARZÉN! 
Férjét, fiá 

. Temesvár, március 7. 
A Bánság bünügyi krónikáját példát- 

lannak látszó büntett kavarta fel, mely 
bünügy szálai Jugoszláviába nyulnak ái. 
A részletekről temesvári tudósitónk a 

következőket jelenti. 
Jonescu Demeter temesvári vizsgálóbi- 

ró tegnap kiszállott a temesmegyei Dolac 
községbe és ott exhumáltatta 
földbirtokos holttestét, 

szóbanforgó földbirtokos négy évvbel 
ezelőtt hunyt el és igy a kései pizsgá- 
lat a községben a legbáratlanabb szen- 
záció erejépel hatott, 
A vizsgálat előzménye az, hogy Petri- 

lopics Emil jugoszlápiai földbirtokos rő- 
viddel ezelőtt megjelent a nagybecskere- 
ki törvényszéken és ott feljelentette anyó- 
sát, özp. Orsó Ádámnét, hogy : 

rsó Adám 

haumálást és a holttest még 

kozik ki a Bánságban 

és vejéi mérgezfe meg az előkelő 
1töldbiriokos lelesége 

Milán nepü fiát és őt arzénnel megmér- 
gezte,. A fiu elpusztult, a feljelentő pő 
pedig hosszu hónapokig tartó kinos 
szenbedés után feláyógyult. 

Feljelentését azzal egészitette ki, hogy 
észrevételei és meggyőződése szerint az 
öregasszony férjét, Örsó Adámot is ar- 
zénnel tette el láb alól. 
A nagybecskereki ügyészség átiratára 

a temesvári törvényszék elrendelte az ex- 
el nem enyé- 

szett belső részeit zárt dobozban felkül- 
dik vizsgálat céljaira a bukaresti vegy- 
vizsgálóállomáshoz. Amennyiben az ar- 
zénmérgezés valónak bizonyulna, ugy 
pilágszenzációt jelentő per fogja kezdelét 
penni, mert a bünügy résztvevői a román, 
illetőleg jugoszláv Bánság legelőkelőbb 
köreihez tartoznak. 

vatkoztak, hogy a sörkartell nem 
jogiszemély, tehát nem perelhető. Ami- 
kor a tisztviselők a volt kartelltagok el- 
marasztalását kérték, a gyárak iogi kép- 
viselői azzal érveltek, hogy nem az ő 
megbizóik alkalmazták a tisztviselőket, 
tehát nem is felelősek az elmaradt fizeté- 
sekért. Az iparhatóság az ügy alapos ki- 
vizsgálása érdekében a tárgyalást elna- 
polta. 

D ALBERT 

A most meghalt pilághirü zeneszerző, aki, 

mint nevezetes, 6 felségétől pált el és a he- 

tedik házasságától csak a halál oáltotta meg. 

- Harmadszorra sikerült megszabadul 
ni az élettől. Dicsőszentmártoni tudósi- 

tónk jelenti: Évek óta volt a Nitrogén- 
gyár kantinjának bérlője Koncz Jenő 45 

éves vendéglős. Konczon az utóbbi idő- 

ben rendezett anyagi körülményei dacá- 

ra a buskomorság és az életuntság jelei 

mutatkoztak ugy, hogy az utóbbi időben 

többször kisérelt meg öngyilkosságot. Az 

elmult hetekben a gvár egy félreeső he- 

Iyén felakasztotta magát, de idejében 

észrevették és levágták. Más alkalommal 

belefeküdt az ágyába és meggyujtotta 

maga alatt a szalmazsákot. A szobából 

kitóduló füstöt hamarosan észrevették és 
eloltották az égő ágyat. Végre pénteken 
délután visszavonhatatlanul sikerült 
Koncznak az öngyilkosság. Vett egy 
marék marószódát,. melyet egy nagy vi- 

zespohárban feloldott és a romboló ha- 
tásu mérges folvadékot egy haijtásra ki- 
itta. A marószóda pillanatok alatt meg- 
kezdte pusztitó hatását és Koncz eszmé- 
letlenül esett össze a kantin padlótán., A 
test zuhanására berohantak a családta- 
gok, kik ecetes vizet itattak az öngyil- 
kossal és azonnal beszállitottág a kőr- 
házba. A kórházban a leggondosabb ápo- 
lás dacára sem tudták a szerencséflen 
embert megmenteni, mert a maró folya- 
dék a torkát és a nyelőcsövét teljesen 
szétroncsolta. Rettenetes kinok között 
kiszenvedett anélkül. hogy eszméletre 
tért volna. vagy a rendőrség 
volna hallgatni. Temetése vasárnan dél- 
után ment végbe óriási részvét mellett 
Székelvudvarhelven, hova a holttestét a 
család elszállitotta. 

Magyar falu-Est március 13-án, va- 
sárnan este 8 órakor a brassói 
Inaregyletben. legyen mindenki ott! 

ház 

Fügygönyök, 

Aukhalmi busvéni elárusiiás! 

ELLMANN.WOCEI 
A szőnyegraktárunkon levő cikkeket husvétig mélyen leszálitott áron árusitjuk 

szönyegek, futók, butorszövetek, ágy- és ottomántakarók. 

Olcsó Hnoleum maradékok 

BRASSÓ 
BUZASO 

volt , 
egyéneknél a természetes 

nosainak bünperét. Ismeretes, hogy 

ki tudta 

képtelen 
„Ferenc Jó- 

zsef" keserüviz szabaddá teszi a vérke- 
ringést és emeli a gondolkodó- és munka- 
képességet. Beható kórházi kisérletek fo- 
Ilyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József 

- Bágyadt, levert. dolgozni 

viz szellemi munkásoknál, neuraszténiás 
embereknél és betegeskedő asszonyoknál 
rendkivül jótékony hatásu gyomor- és 
béltisztitó szer. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. : 

KUNCZ ALADAR, a nemrég elhunyt 
erdélyi magyar iró Fekete kolostor c. müvé- 
vel világirodalmi sikert aratott A 2 kötetes 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Athe- 
neumnál, izléses kivitelben. Ara 300 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Aki a telejet nem szereti, Ovomaltine- 
val azt is megkedveli. 
- Táblai ifélet a brassói Concordia- 

ügyben. Ma délelőtt tárgyalta a brassói 
Tábla felebbviteli birósága a Farkas Test- 
vérek, a Concordia-filmvállalat tulajdo- 

ar- 
kasékat a törvényszék Oláh Böske, Köpf 
Margit és Gergely Vilma munkásnők 
gondatlanságból okozott halála miatt 
huszezer lej pénzbüntetésre itélte, az 
egyik munkásnő kisgyerekének, Gergely 
áriának havi ötszáz lej kártéritésdijat 

itélt meg tizenhatéves koráig, Oláh Bös- 
ke és Köpf Margit hátramaradottait pe- 
dig polgári perre utasitotta. A Tábla jó- 
váhagyta a törvényszék elsőfoku itéletét 
a huszezer lej pénzbirságot illetőleg és 
Oláh és Köpf hátramaradottjainak pol- 
gári perre való utasitását, de,. megváltoz- 
tatta a Gergelvy Máriára vonatkozó ité- 

letet, amennyiben ezt százezer lej kárté- 
ritésre változtatta. 
- Mesgállapitolták a kelenföldi szeren- 

csétlenség áldozatának kilétét. Budapest- 
ről jelentik: Lapunk más helyén részle- 
tesebben megemlékeztünk arról, hogy a 
kelenföldi vasuti sinek mellett egy ájult 
urinőt találtak. akinek a fején és a kar- 
ján sulyos sérülések voltak. A rendőr- 
ség büntényre gyanakodott, időközben 
azonban a nő magához tért s vallomása 
szerint balesetnek esett áldozatul. Rosz- 
szul lett és kihatolt a vonatból, mire erős 
szédülés fogta el és kiesett. 

ELJEGYZÉS éÉS EZUÜSTLAKODALOM. 
A szülők ezüstlakodalma keretében tartotta 
eljegyzését Nagy András Bogos Dodikával, 
Csiktaploczán. (Toplita Ciuc.) (e) 

! BRASSÓI ORVOSI KÖRÖKBŐL De.) 
Országhatárokon átnyuló 
szenzációs büntett bonta- zét ujra megkezdette. 

délelőtti 

Popp. röntgenológus, kórházi főorvos, külföl- 
di utjáról hazaérkezett s kórházi tevékenysé- 

- VWeisz Ilonka hangversenye. Az 
Astra konzervatórium népszerü vasárnap 

hangversenymatinéinak során 
március 6-án délelőtt tartotta meg kon- 
certjét Weisz Ilonka, akinek müvészetét 
Brassó közönsége már régóta nagyra ér- 
tékeli. Müsorát Schumann, Chopin, Bre- 
diceanu, Bartok, Dohnányi és Rachma- 
ninoff müűveiből állitotta össze, amelyek 
mindegvikét tökéletes müvészettel tolmá- 
csolta. Különös, csodálatos szine és 
mélysége van Weisz Ilonka játékának és 
főleg Rachmaninoff két zongoradarabjá- 
nál érvényesült speciális felfogása. Bre- 
diceanu két román népdalát tökéletesen 
interpretálta, hangulati és dinamikai ele- 
meinek abszolut érvényrejuttatásával. 
Weisz Ilonka müvészete valójában már 
régen tulnőtt a lokális kereteken és igazi 
helye a nagy metropolisok hangverseny- 
dobogóin volna, 

. - ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ba akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén 

HELYREIGAZITÓ NYILATKOZAT. A 
biharpüspöki vámhivataltól ma a következő 
nyilatkozat közlésére kértek fel bennünket: 
„A B. L. 1932. március hó 2-án megjelent 50. 
számában közlemény jelent meg, mely szerint! 
Lőwy Sámuel rabbi zsebébe a biharpüspöki 
vámhivatal egyik tisztviselője, aki a csoma- 
gok ellenőrzését végezte, a rabbinak az or- 
szágba való visszatérte alkalmával cigaretta 
meggyujtására szánt öngyujtót csempészett, 
majd ezt elővette s 1000 lej birságot rótt ki 
Az önök által közölt cikk nem felel meg a 
valóságnak, mert fel sem tételezhető, hogy a 
csomagellenőrzést végző tisztviselő oly fokra 
sülyedhessen, mint az önök cikke mutatja, lé- 
vén ez a tisztviselő „superier de taxator va- 
mal' rangban s pályafutása egyébként is 
megalapoztot. E vámponton valamennyi vám- 
tisztviselő naponta tiszteletreméló és felelős 
személyiségekkel érintkezik. A fentnevezett 
rabbi podgyászainak megvizsgálásánál ma- 
gyar és német nyelven megkérdeztük, van-e 
csomagjában, vagy nála valami áru, vagy 
tárgy, amely vámtaxa alá tartozik, vagy mo- 
nopol-cikk, s ő azt felelte, hogy nincs, - majd 
revizió után megkéretett, mutassa, mi van a 
zsebeiben, mert előbb látták, hogy valamit 
dugdos és megtaláliák az öngyujtót, amiért 
az RMS-törvény értelmében egyezer lej pénz- 
büntetés vettetett ki rá. Minden az érvényben 
levő törvények és rendeletek értelmében tör- 
tént. Fentemlitett kihágó jegyzőkönyvében 
egy őáltala irt és aláirt nyilatkozattal rendel- 
kezünk, melyet mellékelünk is román fordi- 
tásban, hogy az öngyujtó saját tulajdona volt 
és a reviziónál nem jelentette be. Az ujságuk- 
ban közölt cikk által méltatlanul támadják e 
vámhivatal tisztviselőit, csökkentve egyuttal 
annak az intézménynek, melynek tagjai va- 
gyunk, a méltóságát is azáltal, hogy alapta- 
lan közleményeknek adtak helyet." E helyre- 
igazitó nyilatkozathoz mellékelve van a rabbi 
deklarációjának másolata is, melyben elisme- 
ri, hogy az öngyujtó az ő tulajdona volt s 
hogy nem ismerte az öngyujtókra vonatkozó 
behozatali tilalmat 

setamsmaamamzosa navassansmademezemtematosammm 
CSALÁDI JELENET 

- Ha nem vagy boldog velem, visszame 
hetsz az anyádhoz. 
- Nyomorult! 

meghalt. 

- Éppen azért! 

Tudod, hogy a mamám 

(Journal Amusant.) 

..-.......... 

Tavalyi áru mélyen 
leszállitott árakon 
kerül kiárusitásra 

B. L. 5. OLDAL 



szentmártoni városi 

eedélyeztek e célra. A tisztviselők 

DECSEY ZOCTAN: 

- Kolozsvár városa a földgáz beveze- 
téséről tárgyal. Tudósitónk jelenti: Kö- 
zel tizéves harc folyik már Kolozsvár 
városa és a belga érdekeltségü gázgyár 
között, amely a várossal kötött koncesz- 
sziós szerződést egyáltalán nem tartja be 
és ugy uzsorázza ki a reászoruló fogyasz- 
tókat, ahogy neki tetszik. A napokban 
a város egy öttagu bizottságot 
i annak a kérdésnek a tanulmányozá- 

sára, hogy milyen módon vehetné át a 
város most már a gázgvárat, amely az 
50 évre megkötött szerződés értelmében 
1935-ben amugyis át kell menjen a vá- 
ros tulajdonába. A bizottság ugy találta, 
hogy bár jogilag az átvételnek most 
sincs semmi akadálya, de olyan gazdasá- 
gi megerőltetéssel járna, amelyet Ko- 
lozsvár városa a mai helyzetben nem bir- 
na el. A döntés alanján az interimár bi- 
zottság nujra elővette a Földgáztársaság 
egy régi és eddig figyelmen kivül ha- 
gyott ajánlatát, amelynek megtárgyalá- 
sára a társaság ki is küldötte a megbizott- 
ját. Arról van szó. hogy két év alatt be- 
vezetik Kolozsvárra a földgázat és igy, 
ha a belgák koncessziója is lejár. Ko- 
lózsvár egész gázellátása a város kezé- 
ben lesz. 

HAROMSZEÉKI BENDE SANDOR HA 
ZAT HAGYOMÁNYOZOTT A NYUGDIJÁS 
TISZTEKNEK. Budapestről jelentik: Néhány 
héttel ezelőtt a magyarországi Ny. U. K. O. 
Sz. (Nyugdijas Tisztek Országos Szövetsége), 
levelet kapott háromszéki Bende Sándor nyu- 
galmazott századostóll A levélben azt irta 
Bende Sándor, hogy a Bbékeszerződések miatt 
nem mehetett haza szülőföldjére, Háromszék- 
re s azért Budapesten volt kénytelen házat 
épittetni magának. Nincs azonban senkije és 
semmije a szülőföldjén kivül s azért a házat 
a Nyukosz-ra hagyja. Bende Sándor február 
végén balt meg. Volt bajtársai testületileg ki- 
sérték ki a farkasréti temetőbe. 

- 20 ezer lej a munkanélkülieknek, 
50 ezer lej görögkeleti templom épitésé- 
re. Dicsőszentmártoni tudósitónk jeleni: 
A napokban tárgyalta a kolozsvári Köz- 
igazgatási Vezérfelügyelőség a dicső- 

költségvetést, me- 
lyet több oldalról felebbeztek meg. A 
Vezérfelügyelőség a költségvetésben csak 
lényegtelen módositásokat eszközölt. A 
munkanélküliek segélyezésére az interi- 
már nem vett fel egy banit sem, most 
Kolozsváron nagylelküen 20 ezer lejt en- 
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ezer lejes lakbérét törtölték, csak a vá- 
rosi orvos és az ovónő lakbérét hagyták 
meg. A gör. keleti templom épitésére az 
interimár 12 ezer lejt vett fel, melyet 
Kolozsváron 50 ezer lejre emeltek fel, 
ugyanakkor, amikor a többi egyház lé- 
lekszámra való tekintet nélkül 2000 lej, 
azaz irdd és mondd kettőezer lej támoga- 
tást kap. 

............ 

küldött 

-6Gimnázista tolvaj. Marosvásárhely- 
ről jelentik: Pár héttel ezelőtt ismeretlen 
tettesek betörtek Streruc község főszol- 
kabiróságánál és ott a községi pénztárt 
elfeszitve nagyobb összegü pénzt vittek 

el. A csendőrség semmi nyomot sem talál: 
és sokáig hiába kereste a tetteseket. A 
véletlen folytán jutott a hatóságok tu- 
domására, hogy a községi pénztár tolvaja 
egy hatodik osztályba járó gimnázista, 
aki szabadságon volt otthon szüleinél. A 
fiatalkoru tettes ellen megindult az eljá- 
rás. 

HYMANS, BELGA KÜLÜGYMINISZTER 

akit a kinai-japán konfliktus ügyében össze- 
ült népszövetségi értekezlet elnökéül pálasz- 

tottak. 

- Gvyermekek a lángok között. Dicső- 
szentmártoni tudósitónk jelenti: Borzal- 
mas szerencsétlenség történt Harangláb 
kisküküllőmegyei községben. Székely 
Sándor gazdálkodó nem volt otthon és a 
lakásban csak a felesége tartózkodott két 
kisfiával. Később Székelyné is átment a 
szomszédba és egyedül maradt egy 5 éves 
és egy 2 éves gyermeke. Eddig még ki 
nem deritett módon a szoba tüzet fogott. 
A szomszédok azonnal hozzákezdtek az 
oltáshoz, de a sürü füst miatt ez ugyszól- 
ván lehetetlen volt. A szerencsétlen anya 
félőrülten, haját tépve szaladgált az 
égő lakása körül és erőszakkal kellett 
visszatartani, hogy ne vesse magát a 
lángok közé. A tüzet nagynehezen sike- 
rült lokalizálni. Mikor beléptek, borzal- 
mas látvány tárult szemük elé. A na- 
gyobbik gyermek a sürü füsttől már alig 
lélegzett, a kicsinek pedig a melle és a 
karjai teljesen meg voltak sülve. A 
gyorsan előhivott járásorvos mindkét 
gyermeket kezelés alá vette, állapotuk 
életveszélyes. 
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sSIRÓ VÁROS 
- Az sem fog nehezen menni. Két ár- 

tány megteszi. 
Az öreg kedvére kibeszélte magát. Bör- 
tönélményeit mondta el. Az a négy nap 
nem is lett volna tulságosan kellemetlen, 
egész jó társasággal volt együtt, a főis- 
pánnal, meg a konviktusi kormányzóval. 
csak az volt a fene kellemetlen, hogy 
e kürblijük volt és ritkán üritették. 
kosz igen vékony, leves és olykor- 

olykor keményre főtt galuska. Nagyon 
gyakran gersli. a 
- Gyalog nekivágok a falumnak és 
estére bevágok egy fél oldal szalonnát. 
Fekete retekkel. Soha igy még nem vá- 
gyakoztam szalonnára és fekete retekre. 
Az jól - Az előre elképzelt gyönyörü- 
ség érzésében megnyalta a szája szögle- 
tét. 

EI kellene menni Zilahyhoz és beszélni 
vele. Nyugtalanul forgolódott az ágyá- 
ban és folyton ujabb és ujabb terveket 
szőtt. 
De ha nem fogadja? Vagy ha ujból ugy 

Lánik el vele, mint a multkor? 
Reggel nyolce óra tájban kopogtattak 
az ajtaján. Szekeres elvtárs volt a korai 
látogató. 

- Értem jött ugy-e? Ellenforradal- 

- 

már vagyok, ugy-e? Hát csak gyerünk 

Széles mosolygás ült ki a detektiv ar- 
cára. 
- Tréfás kedvében van szerkesztő 

elvtárs. De tényleg magáért jöttem. A 
vádbiztos elvtárs hivatja. 
- Azonnal. 
Gyorsan öltözött és néhány perc mul- 

va Szekeres kiséretében megindult a 
törvényszéki palota felé. A hirdetőoszlo- 
pokat uj plakátok boritották. És minden 
plakátról leorditott nagy betükkel a 
szó: 

Zilahy feltünő nyájassággal fogadta. 
- Azért hivattam, Végh elvtárs, hogy 

értesitsem róla, pártfogoltjának megke- 
gyelmeztek. 

Így érezte, hogy minden feszültség 
elmulik róla. Megkönnyebbülten sóhaj- 
tott: 
- No, hála az Istennek! - 
Ha jobban figyel, észreveszi a gunyt 

Zilahvy hangjában. 
- Nagyon jó pártfogói voltak ennek az 

embernek. Garbai, sőt maga Kun Béla 
szólt az érdekében. Még a fegyházbün- 
tetést is elengedik neki. Csak a fÍrontra 
kell kimennie. 
- Mikor kerül szabadlábra? 
- No, csak ne ilyen hevesen. Éppen 

ezért kérettem. Pattlonay barátja nagy 
bünt követett el és valamikép meg kell 
lakolnia. Lelkileg végig kell éreznie azt 

BRASSO .Meoderm Mexédéb' Teleton 518 

Ma utoliára a hangulatos német Élmoperette 

.DIE BRÁUTIGAMSWITWE 
Mártha Eggert, Georg Alexander. 
Szenrációs Journal Miss Európa választás és 

a Német Bobby-csanat tragédiája. 

„A vőlcgény özvegye' 
Holnap. keddtől Premier ! 

Arthur Schnitzler regénye nyomán 

Elza kisasszony' 
Elisabei6 Bergner 

a tőszerepben. 

Kedden d u 3-5ig Matiné GRETA GAPBO ROMÁNC 
"Y 

BL. é. OLDAL / 

orvosok az 55 éves embert, hogy 
lozsvártól a krassómegyei Nadrág köz- 

könnyen 
nen 

Sorozás. 

- AZ ERDELYI BIRAK ELÉGÜLET. 
LENEK AZ ÜJ IGAZSAGUGYI RE- 
FORM MIATT. Tudósitónk jelenti: A 
mióta dr. Pop Valér igazságügyminiszter 
nyilvánosságra hozta az igazságszolgálta- 
tás megszervezésére vonatkozó uj reform- 
ját, az erdélyi és bánáti birák körében 
nagy az elégületlenség. A birói kar ugy 
érzi, hogy jogtalanság fenyegeti különö- 
sen az előléptetésekkel kapcsolatos ren- 
delkezések miatt, mert a javaelat nem- 
csak a helyhez rögzitett előléptetési rend- 
szer változtatja meg gyökeresen, hanem 
hibásan szabályozza a magasabb 
mokhoz való, előléptelések kérdését is. A 
birói kar szerint az előléptetéseknél az 
egyedül megengedhető válogatási feltétel 

amelyet 
megállapitani. 

zzel szemben dr. Pop Valér javaslata a 

csakis az előképzettség lehet, 
pályzat utján leheesen 

miniezter diszkrécionális jogára bizza a 
biráknak a felsőbb igazságügyi hatósá- 
gokhoz való áthelyezését, illetve előlépte- 
tését, ami az érdekeltek szerint, a javas- 
lat többi hibájával együtet, nagyon káros 
kihatással lesz az igazságszolgáltatás me- 
netére. 

CSILLAG, MINT LAMPAGYUJTÓ. 
Az 1933-ban Csikágóban megnyiló világ- 
kiállitást előkészitő bizottság azzal az ép 
oly eredeti, mint érdekes ötlettel foglalko- 

zik, hogy a kiállitást csillaggal nyittatja 
meg. A bizottságnak az a szándéka, hogy 
az egyik csillag fényének villamos áram- 
má oaló átalakitása utján gyujtatja láng- 
ra a kiállitási palota, hatalmas iolámpáit 
és ezzel a jeladással nyittatja meg a ki- 
állitást. Bármily regényesen hangzik is ez, 
a technikai haladás mai állása mellett 
nem tartozik a valószinütlenségek közé. 
Az egyik álló csillag sugarait óriási táv- 
cső lencséjébel gyüjtenék össze, amelynek 
fókusában fotókamara lesz. A kamara 
megvilágitott állapotban jó pillamossági 
pezeték. Amely pillanatban tehát a csil- 
lag fénye a kamarára esik, képes lesz az 
áram veztésére, amely aztán müködésbe 
hozza az iolámpák felgyujtására szolgáló 
telepeket. 

- Ha az nutas utközben meghal. Tudó- 
sitónk jelenti: Nagyon kellemetlen ka- 
landba sodorta Molnár Sándor és Téglás 
László kolozsvári soffőröket a véletlen. A 
kolozsvári egyetem sebészeti osztályán 
Lapedatu Felician, nadrági lakos meg- 
operáltatta magát és néhány nappal a 
sulyos mütét után annyira erőt vett raj- 
ta a türelmetlenség, hogy azonnal haza 
akart menni. Hiába figyelmeztették az 

Ko- 

ségig olyan nagy az ut, hogy 
az életébe is kerülhet, Lapedatu 
hallgatott rájuk, hanem magához kéret- 
te Székely Ferenc autóvállalkozót és 
megállapodott vele, hogy szállitsa haza. 
Székely megbizásából Molnár Sándor és 

a szenvedést. amit a halálbüntetés je- 
lent Aztán megtarthatja nyomorult éle- 
ét. 
- Nem... értem,, - hebegte Pista. 
- Nem kell sokat magyaráznom. Tud- 

ja jól, hogy a halálosbüntetésben nem 
az itéletnek a végrehajtása a szörnyü, 
hiszen a haláltusa csak másodpercekig 
tart, Hanem azok az órák és azok a per- 
cek borzalmasak, amelyeket a halálra- 
itélt, addig tölt el, amig a vesztőhelyre 
kerül. . 
Még midig nem értette, hogy mire cé- 
loz a vádbiztos. Kérdő szemekkel nézett 
- Pattonay még ma este szabadlábra 

kerül, erre szavamat adom. Este hat 
órakor eljöhet érte. Jelentkezzen Szeke- 
resnél, ő majd kiadja a foglyot. Megkap- 
ta az utasitást. 

Pista meghajtotta a fejét. 
- Köszönöm. 
- Várja a végét, ne köszönjön sem- 

mit. Ilyen könnyen mégsem szabadul a 
barátja.... 
- Dehát.... 
- Ő ezt még nem tudja. Nem sejti, 

hogy nyomorult életét megmentheti. - 
Ugy hiszi, hogy most reggel végrehajt- 
juk rajta a halálos itéletet. 
- Az Isten szerelmérel... 
- Ne emlegesse annyit az Istent. A 

szovjet judikaturájában ez az ur nem 
tényező. 
- Könyörgöm... 
- Már kikönyörögte a barátja életét. 

Tegnap este hivatalosan közöllem Pat- 
rá. . 

tonayval, hogy ma 
ki fogjuk végezni. 
rán. Főbelövik. az 
házban töltötte. 
- Szörnyii. 
- Egész derekasan viselkedett. Leve- 

leket irt az egész éjszaka. Itt vannak a 
levelei. : 
Három levelet emelt fel az asztalról 

Az egyiket a haálraitélt Pistához intéz- 
e. : 

reggel fél kilenckor 
A törvényszék udva- 
éjszakát a siralom- 

KACKES 

lóru- 

E -at 

a legszebb arco tis eléktelen iti. A szá) k 
szaga visszataszitólag hat. Mindkét szépséghib en 
mág egyszeri használat után egezünte e átnéha 
üdítőizüű Chilorodont-fogpép. Használata ut 
fogak gyönyörü elefántcsont fényt nyernek, m 

ti 
asan 

oldalukon is, különösen, ha egyben az e célra Az 
kesztett fogazott sörtéjü Chlorodont-fo 
használjuk. A foghézagok közötti. a száj rössz 
okozó rothadó ételmaradéko 
Probália először egy 
togpáp. fogkefe 

a 

.Chlorodont falirással. 

szájviz 

Téglás László soffőrök 

nap, de a két soffőr nem tért viss 
lozsvárra. Szombaton 

tubussal meg. Chloro 

ódiak csakis a kék-fehér-zöld csom 

zazataztzz 

kat teljesen eltá 

kefé 
Ssza át 

volitja 
doni. mindenütt kapható 

agol ásban 

még a mult keg 
den délután 3 órakor el is indultak Ea 
pedatuval hazafelé. Eltelt három és fél 

délben 
za K 

Székely 
Ferenc megjelent a rendőrségen és 
lentést tett erről a kül önös esetről, 
rendőrségen csakhamar kiderült, 
másfél órával ezelőtt, 
rendőrség éppen azirán 
lefonon Kolozsvártól, 

nyugtalankodó tulajdo 

A 
ho v 

a gyulafehérvá 
t érdeklődött t.. 
hogy kezeltek. 

a klinikán egy Lapedatu nevü embert, A 
nos kérésér e A 

bünügyi osztály ismét felhivta a gyula 
fehérvári rendőrséget, amelytől megtud. 
ta, hogy Lapedatu Felician péntekeny 
meghalt és emiatt a két soffőrt letartóz 
tatták. Arravonatkozólag, hogy keddtől 
péntekig hol és merre járt a beteg utasá, 
val a két kolozsvári soffőr, 
felvilágositást adni a 

nem tudot 

gyulafehérvár 
rendőrség. amely ezek után természete, 
sen szabadlábra helyezte Molnár Sándori 
és Téglás Lászlót. Ami kor a két soffő 
végre hazakerült, kitünt, hogy azért ma 
radtak el olyan sokáig, mert Lapedata 
utközben többször is nagyon rosszul let 
és ők táviratoztak Nadrágra, hogy vala. 
melyik hozzátartozója jőjjön el a beteg 
hez. de nem jelentkezett senki és igy 2 
hiábavaló várakozásokkal telt el az idő 
- Tiltott mütét vádjával hurcoltak 

meg két kudzsiri orvost. Déváról jelentik 
Dr. Molnár Sándor és dr. Dobocan ku. 
dzsiri orvosok, 1929 november havában 
Costea Eugénia 25 éves kudzsiri lányon 
mütétet hajtottak végre, mert saját, va. 
lamint dr. Robu vármegyei főorvos diag. 
nózisa szerint, előrehaladott tüdővészben 

háznál végrehaj 
tott mütét után a leány pár napra meg. 
halt. A mütétet végző orvosok ellen az 
ügyészség tiltott mütét cimén vádat emelt 

szenvedett. A szülői 

A hulla annak idején exhumálva is lete 4 
s a boncolás során is megállapitást nyerl 
a tüdőbetegség. Ez alapon. valamint 3 
tárgyalás s6orán meghallgatott dr. Stancs 
kolozsvári egyetemi orvos szakvéleménye 
alapján a törvényszék a meghurcolt or 

Az ügyész a fel 
mentés miatt felebbezést jelentett be. 
.................................. 

vosokat felmentette. 

- Persze, a leveleket nem adjuk mosl 
ki. Majd este magukkal vihetik.. 
- Dehát legalább most... Most má 

meg kellene mondani neki. hogy komé 
dia volt az egész. Hogy megszabadul és 
ez az éjszaka.... 
- Dehogy.. Sőt.. Végig fogjuk játsza 

ni vele az egész komédiát.. És 
ezért hivattam szerkesztő elvtársat 
magamhoz. 

éppen 
ió 

Az ördögi ötletre egészen megzavaró 
dott. Szédült a feje, vérhullám szököt! 
az arcába. Majd mérhetetlen düh és un- 
dor fogta el. 
Ha most fegyver volna nálam.. Is 

hoztam fegyver! tenem, miért is nem 
magammal. 
A vádbiztos összefonta karjait és mó. 

solyogva nézett a szembenállóra. Igaz 
fizikai gyönyörüséget 
szinjáték. 
Szekeres lépett be. 
- Minden rendben van. 

ki az elitéltet. 
- Gyerünk, szerkesztő elvtárs! 
Pista alig érezte, hogy karon 

okozott 

Szinte támolygott és türte, hogy 
vezesse.. A 
tak egy nyitott ablak 

folyosóra mente 
mögött. 

neki! 

Most vezették 

fogják 
ilahy 

k és megál ' 

Az udvaron pedig már előkészi 
a borzalmas halálátáncot. Nyolc 
katona lábhoz tett fegyverrel állott 
sárga falak bezárta kietlen udvar 
pén. A fal mellett halálsápadt 
aattonay összegörnye 

volt kabát és mellény 
fedte felsőtestét, haja 
homlokába. Száját összeszori 

dt alakja. 
rajta, tépett 
kuszáltan 

tették 
vörü 

1 

közée, 
arccsl 

em 
iné 

hullot! 
totta és me 

rően nézett a szembenálló katonákra 
Az udvar ajtaja megnyilt és ki 
gári ruhás férfi lépett be. Az eli 
siettek. 
- Áz egyik az itéletkihirdető, a 

.az orvos, - sugta Zilahly. 
Az itéletkihirdető kibontotta a : 

tartott papirost és átható hangon 
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a német választási 

A NAGY POLITIKA 
Sersdiöraiéó 
váldaszidásol 
A parlamentárizmus és demokrácia korszokában rengeteg sok a választás, 

mert a népakarat csakis ugy érvénycsül- 
het, ha a néptől gyakran megkérdezik, hogy tulajdonképpen mit is akar. Régen 
mem fordult elő, hogy egy és ugyanazon évben annyi döntő választás torlódjék öesze, mint az Ur 1932-ik esztendejében. A mnémet és amerikai köztársaságok elnököt választanak, Franciaország és a legna- 
gyobb német tagállam, Poroszország fel- 
ujitják országgyüléseiket. Ezek oly fon- 
tos események, hogy mellettük a kisebb 
választások Bajorországbann Württem- 
ibergben, Wienben, Alsóausztriában hát- 
térbe szorulnak. 
A fÍrancia képviselőház jobboldali több- 

éle manőverhez folyamodik, 
hogy a választásokat kitolja. A kötségve- tés van napirenden s annak a sajátos 
látványnak lehetünk tanui, hogy mig az 
ellenzék elig szólal fel s az egyes tárcák- 
nál legfeljebb egy-egy szónokot állit, ad- 
dig a kormányzó pártok huzzák a tár- gyalást s va óságos obstrukciót folytat- mak? Miért? jobboldali pártok maguk 
is biztosra veszik, hogy a választásokon 
kudarcot fognak szenvedni, sőt lehet, 
hogy ez a kudarc valóságos vereséggé fog 
kifejlődni. Egyedüli reményük, hogy a 
porosz választásokon megbukik az eddigi 
szociáldemokrata-katholikus-demokrata 
többség s helyette a nacionalista pártok 
és Hitler koaliciója kerül uralomra. Azt 
szeretnék tehát, hogy a francia valasztá- 
sok időbeli sorrendben a porosz után kö- 
vetkezzenek, mert akkor 
könnyebbé válnék, mert egyszerüen azt 

o 
Németországgal szemben csak az erős ké 
pelitikéja ehetséges! Most van szó a 
leszerelésről, most lehetne me teremteni 
a többévtizedre kiható béke alapjait e 
ime a német nemzet többsége ugy vála- 
szol, hogy megbuktatja azokat a párto- 
kat, amelyek a békepolitika hivei s kor- 
mányra juttatja a legszélsőbb nacionalis- 
ta elemeket! : 
A közelmult eseményei nem igazolják 

ennek a számitásnak a helyességét. A vá- 
lasztások ugy Német- mint Éranciaor- 
szágban elsősorban belpolitikai kérdések 
és osztályérdekek után igazodnak s a 
külpolitikai problémák csak másod- vagy 

harmadsorban jönnek tekintetbe. 1984 
áprilisában Németországban a weimari 
alkotmány és a békés politika pártjai. 
főleg a szociáldemokraták döntő veresé- 
got szenvedtek, a kommunisták s az ak- 
kor még Ludendorff vezetése alatt állott 
horogkeresztesek nagy diadalt arattak, a 
parlamentnek legerősebb pártja a nacio- 
nalisták lettek, akiknek a szociálisták 
kénytelenek voltak a birodalmigyülés el- 
nöki székét is rövid időre átadni. A Íran- 
cia jobbodali többség ekkor is elhuzta a 
választásokat, abban a reményben, hogy 

eredmény a francia 
választá t szintén nacionalista irány- 
ban fogja hajtani. Ez a remény nem tel- 
jesült, mert az 1924 május 11-iki válasz- 
tásokon a baloldali kartell győzött, Mil- 
lerand köztársasági elnök és Doincaré mi- 
niszterelnök kénytelenek voltak helyüket 
elhagyni. Az ellenkező esetre is van pél- 
da. 1928 áprilisában a francia választá- 
sokból jobboldali többség került ki. Rö- 
viddel azután folytak le a német vá- 
lasztások, a szociálisták nagy győzelmet 
arattak, a kommunisták nagyon csekély 
eredményt értek el, a Hakenkreuzlere 
pedig majdnem teljesen kibuktak. Nem 
mondom, hogy ha Hitler az elnökválasz- 
táson győz, 
cia közvélemény kialakulására belolyása, 
de a jelek arra mutatnak, hogy Hinden- 
urgot talán az első, de a második sza- 

vazásnál biztosan megválasztják. 
Ép oly sorsdöntő az amerikai válasz- 

tás is, mert addig, amig ez le nem zajlik, 
merika se a reparációk, se a hadiadós- 

ságok, sőt még a leszerelés kérdésében se 
foglalhat el végleges álláspontot. 1924-ben 
a német és francia választásokkal egyide- 
jüleg Amerika is elnököt választott, de 
akkor már jóelőre biztos volt, hogy ősz- 
szel a hivatalban levő Coolidge elnököt 
nagy többséggel fogják megválasztani, 
ugy, hogy a külpolitika szempontjából 
ez a választás teljesen érdektelen volt. 
lost azonban rendszerváltozásra van ki- 

látás. megtörténhetik, hogy Hoovet elnök 
és republikánus pártja elbukik a válasz- 
ásokon és a demokraták, akik a képvise- 
őházban ugyis többeégben vannak, hata- 
lomra jutnak. Nem valószinü ugyan, 
ogy a demokraták más külpolitikát 

fognak csinálni, mint Hoover, de többsé- 
ük érzetében meg fogják próbálni azo- 
at a kérdéseket eldönteni, amelyeket 
Hoover most függőben hagyni kénytelen. 

árcius 13-ika az első stáció azon a 
nagy uton, ahol a világpolitika eseményei 
látszódnak le. A német elnökválasztás 
első eredménye után már tisztábban fog- 
juk látni a helyzetet. a 

MARCIUS ő. 

agitációjuk 

ogy ennek ne lenne a fran- 

leve. A külvárosi utcákról nem is 
ve, mert itt, ezeken a helyeken egyenesen 

Athén, március 7. 

Venizelos görög miniszterelnök szomba- 
ton délután bejelentette a kamarában, 
ogy ; 

Görögország fizetésképtelenné bált, 
külföldi adósságainak a részleteit nem 
tudja fizetni s egyben fel kell függesz- 
fenie az aranystandardot, pvalamint a 
legtöbb kedvezményre ponatkozó szer- 
ződéseket. 

ii 

nfény, vagy 

Venizelos hivatalosan be- ielenieitc Görödország 
fizetésképtelenségét 

A miniszterelnök bejelentése nem kel- 
tett különösebb feltünést, mert a helyzet- 
tel már mindenki tisztában volt és vár- 
ta annak hivatalos leszögezését. A mi- 
niszterelnök egyben azt is bejelentette a 
kamarában, hogy 
amennyiben nem jön külföldi segitség, 
ugy a kormánynak be kell jelentenie a 
lemondását 

s át kell adnia a helyét a nemzeti egysé 
kormányának, 

Keleniöld közelén egy ismeretlen urinő összeroncsolt 
teste ieküdt a sineken 

Budapest, március 7. 
Kelenföld határában, a vasuti sinek 

mentén, a pályaőrök egy idősebb urinő 
eszméletlen testére akadtak az elmult 
éjszaka. : 

A rendőri bizottság kiszállása után a 
rendőrőrvos megállapitotta, hogy az 
eszméletlen uriasszony fején és karján 
sulyos sérülések pvannak, amelyek eset- 
leg halálát okozhatják. A jelek arra 
vallanak, hogy büntény történt, bár az 
sem lehetetlen, hogy az uriasszony bal- 
esetnek esett áldozatul. 

A rendőrség feltevése szerint a büntény 
valószinübb. Az áldozat előkelő ruhájá- 

ból ugyanis 
arra lehet következtetni, hogy gazda- 
gabb nőről pan szó, 

akinek nem lehetett semmi oka, hogy a 
lucskos tavaszi időben a pályatest mel- 
lett sétáljon egyedül. 
Az elfogadhatóbb feltevés az, hogy az 
uriasszonyt voponatrablók a vonatban 
egyetlen ütéssel elkábitották, kirabol- 
fé s aztán kidobták a robogó vonat- 
ól. 

Erre vall az is, hogy az áldozatnál semmi 
értéket nem találtak és kézitáskája is 
hiányzik, amiért a személyazonosságát 
sem sikerült eddig megállapitani. 

............ 

Csak 1lavasz ne jönne sobasem... 
....................... 

TAVASZI SZENZÁCIÓK 
Atlesibezálló botanikus kert, a mérlékuán ké- 
szülf monográfia, a köznyuzó villanygyár - 
650gy a pocsolyákról ne is beszéljünk 

ÁAtrad, március ?. 
Már-már senki sem bizott benne, hogy 

mégis csak eljön, mégis itt van. Megké- 
sett, megvárakoztatott, de végeredmenyé- 
ben is: itt a tavasz. 

Itt van: olvadással, pocsolyákkal, meg- 
élénkülő vérkeringeseel itt van a tavasz. 
Uj tervek, uj gondolatok minden vona- 
lon, de főképp papiron. Mert a tavasz a 
fa-gondokat enyhitette ugyan, de 
benve tapasztaljuk valódi életet, ujjá- 
éledést nem hozott! A frissebb élettem- 
pót, a tavaszodó munkakedvet csak mar- 
kirozzuk a tavasz küszöbén és a valóság 
az, hogy belefulladunk a tavaszi pocso- 
Ilyákba. 

Itt van például Arad. 

Igen, mondjuk: itt van például az ara- 
i városi tanács. A torony alól ujabb és 

ujabb tervek pattannak ki s a gyanutlan 
szemlélő azt hiszi, hogy Aradon tejbe- 
vajba uszik, ha polgármesterének s vá- 
rosvezetőségének egyéb gondja és baja 
sincs, mint, hogy ezekkel a programmok- 
kal törődjék. 
Aradon például - botanikus kertet lé- 

tesitenek. Egyelőre 100 ezer lej inveszti- 
cióról van szó, azonban nem is itt van 
a hangsuly, hanem ott, hogy a botanikus 
kert nem jelent egyebet, mint két vagy 
három testhezszabott gondtalan állást, 
két-három román szerencsefi számára.. 
Ma, a válság tultengése, a nyomor há- 
borgása közepette: ma botanikus kertet 
kap Arad csak azért, hogy a polgármes- 
ter egy-két-három jóemberének ne le- 
gyenek tavaszi gondjai... 

Hát nem azt hihetné egy gyanutlan 
szemlélő, hogy Arad tejben-vajban für- 
dik? Pedig, ha jól megnézné, látná, hogy 
hólében, szennyvizben fürdk ez a város. 
A belváros utcáin még ma is ott áll a 

januárban esett hó s a nagymennyiségü 
hótömeg olvadása ugy tulterhelte a vá- 
ros csatornahálózatát, hogy az ssyébként 
igen jó hálózat felmondotta a szolgálatot. 
Az aradi Szabadság-tér egyes házainak 
pincéit elöntötte a viz, a zabadság-tér- 
ről pedig kocsival fuvarozták cl a min- 
dent elöntő hólevet! Valóban épiületes 
látvány volt ez, csak ugy, mint az aradi 
belvárosi utcák, amelyeket vastagon bo- 
rit az ittfelejtett s most széttaposott bó 

szel- 

döb- 

életveszélyes a közlekedés... 
* 

És, mialatt az emberek a hólében evic- 
élnek, sok mindenről tárgyalnak. Igy 

sok szó esik arról a hatalmas öesszegre 
kalkulált városi „monográfiárol , ane- 
lyekre a város most akar pályázatot kiir- 
ni. Sokan vannak ugyanis, akik határo- 
zottan tudját, miszerint a pompás irásmü 
már rég elkészült egy aradi román tanár 
tollából és a pályázat kiirása már csak 
formaság lesz a máris benyujtott irásmü 
honoráláshoz... 

* 
Tényleg. Akik megtalálják a kapcso- 

tot a torony alatti irodákkal. azoknak 
nincs rossz dolguk Aradon. itt van a 
villanygyár, amely szabadon sanyargatja 
a város polgárságát, anélkül, hogy bármi- 
lyen szankciót is foganatositanának el- 
ene. 
Nemrég történt, hogy feljelentés érke- 

zett a város vezetőségéhez, amelyben be- 
jelentik, hogy a villanygyár évek óta 
megkárositja a várostt 
Ez a müvelet, állapitja meg a feljelen- 

és, a páros polgárságát is megkárosit- 
ja, amennyiben ha a pillanygyár ki- 
vonja magát a közterhek piselése alöl. 
ezt a polgárság saját zsebén érzi megi 
A vizsgálat meg is indult, a kiküldött 

vizegálóbiztos megállapitotta, hogy a vil- 
lamosüzem komoly összegeket nem fize- 
tett be s a vizsgálóbiztos benyujtotta je- 
lentését a polgármesterhez, kérve a meg- 
felelő szankciók alkalmazását. No és, mi 
történt erre? A polgármester saját kezé- 
vel irta rá a jelentésre, hogy „kétségtelen, 

miszerint jóhiszemü tévedésről van szó 
(immár évek ótal...) s ezért „komolyabb 
szankciókra nincs szükség!"... 

A napokban ismét feketeszes-vadászat 
volt Aradon. Egy fővárosi vezérinspektor 
adőzatlan szeszt keresett. Ügy látszik a 
tavasz a pénzügyminisztériumban is uj 
reményeket gerjesztett a feketeszesz irá- 
nyában, azonban a vezérfelügyelő ur fe- 
keteszesz helyett csupán fekete pocsolyá- 
kat talált... 

Mint ahogy, ha egyáltalán, jól megvizs- 
gáljuk ezt a várost, akkor a dolgok lé- 
nyege tájékán igazán csak fekete po- 

fb. k.) 
csolyákat találun 

budapesti revizió pro aganda' 
jis. A román ifjuság, elsősorban természe- 

He kisérletezzen " 
egészségével. .. 
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óvszert, mely megóvja egészségét. 

magyar külügyminisz- 
fer kiülföldi utazása 

Budapest, március 7. 

Valkó külügyminiszter tegnap rövi 

tartózkodásra Rómába, Genfbe, onnan pe 

dig Párisba utazott. A magyar külügy- 
miniszter utjának az a célja, hogy a 

Ááunai államokkal kapcsolatban felmerült 
Tardieu-tervről személyes érintkezés ut 
ján közelebbi tájékoztatást nyerjen. 

Megakarták ölni a 
moszkvai német követet 

Moszkva, március 7. 
Stern német származásu diák szomba- 

ton Moszkva egyik utcáján revolveres 
merényletet követett el Tvardovszky, a 
moszkvai követség egyik tanácsosa ellen 
amikor az autóján elhagyta a követség 
épületét. Sternt, akit a merénylet után el- 
fogtak, ma kihallgatták, de nem hajlan- 
dóő tettének okát adni. Egyébként a ható- 
ságok azt hiszik, hogy Stern nem is taná- 
csost hanem magát a német követet, 
Dircksent akarta megölni. 
Felmerült az a gyanu is, hogy a me- 

rénylő elmebeteg. 

Megszalaszfották 
a finn fascistákat 

Helsinki, március 7. 

A finn kormánycsapatok lassan felül- 
kerekednek a nemzeti-fascista lappo-kü- 
lönitményeken. A t 
megtisztitotta a mantsaelei postahivata 
amelyet a lázadók megszálltak. A kor- 
mánycsapatok megjelenésére a lappo- 
mozgalom résztvevői egymásután térnek 
vissza otthonukba. A kormány reméli, 
hogy a legrövidebb idő álatt sikerül a 
nemzeti-fascista mozgalmat teljesen le- 
vernie. 

Endresz György A 
Rothermerevendégevolt 

Budapest, március 7. 

Endresz György, óceánrepülő, vasárnap es- 
te Londonból hazaérkezett Budapestre. En- 
dresz három hétig tartózkodott az angol fő- 
városban, ahol Rothermere lord vendége volt 
s ahová eredetileg csak nyolc napra ment. 
London előkelő és sportkörei annyi ünneplést 
rendeztek a magyar óceánrepülő tiszteletére, 
hogy a nyolc napra tervezett látogatás három 
hétre nyult ki. 
Endresz kijelentette a budapesti ujságirók- 

nak, hogy március végén ujra Amerikába 
megy, ahol Rothermere lord támogatásával és 
költségén propaganda repüléseket végez. 

Gummibotot kapnak 
a pesti rendőrök 

Budapest, március 7. 
A rendőrfőkapitányságon nagy tanács- 
kozások folynak a fővárosi rendőrség át- 
szervezésére vonatkozólag. Hivatalos 
helyről kiszivárgott értesülések szerint a 
távozó Bezzegh-Huszár főkapitány he- 
lyét minden valószinüség szerint Feren- 
czy Tibor eddigi kerületi főkapitánnyal 
töltik be. A kinevezést hirek szerint ked- 
den ejtik meg és az uj főkapitány nyom- 
ban el is foglalja helyét. 

tanácskozások során egyébként azt is 
elhatározták, hogy a rendőrlegénységet 

külföldi mintára gummibotokkal szerelik 
fel, mert a gummibotok utcai tumultu- 
soknál és a rendzavarássá fajuló tünteté- 
seknél eredményesebben hásználható és 
kevésbbé veszedelmesek, mint az eddigi 
eszközök. 
............... 
- A DNYESZTER ÉS A BEKEREVI- 

ZIó. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári 
román ifjuság pártállásra való tekintet nélkül blokkot alakitott, amely elhatá- 
rozta, hogy jövő vasárnap, március 13- 
án nagy nyilvános népgyülést rendez, a 
melyen tiltakozni fog a bolsevista határ- 
őrség által a Dnyeszter partján rende- 
zett vérfürdők ellen. A blokk elnöke dr. 
Moldovan Valér volt erdélyi miniszter. 
gyanezen a gyülésen szóba kerül „a 

i kérdése 

tesen az egyetemi diákeság ugy tervezi, 
] ezentul minden vasárnap fog nép- 
yüléseket tartani, amelyeken a külön. 

böző román nemzeti kérdésekben kiván 
állást foglalni. .... 

B. L. 7. OLDAL 
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karhatalom fegnar 



A BÉR 

Utóljára Krisztus születésének évében for- 
dult elő hasonló hajsza egy Gyermek után, 
mint most, Amerikában, ahol elrabolták ezt 

az Augusztus-Károly gyereket, a Lindberghét, 
Amerika reménységét. - És megszállták a hi- 
dakat és eltorlaszolták az utakat és fegyveres 
emberek jártak házról-házra, keresni a Cse- 
csemőt, anyák sikoltoztak, apák rikoltoztak, 

egész Jeruzsálem talpon volt és szörnyüséges 
izgalom szállta meg a lelkeket. Hol a Gyer- 
mek? - Mulrooney rendőrfőnök tizezer ta- 
lentumot tüzött ki megtalálására, harminc- 
hétezerháromszáztizenöt detektipo kereste az 
államokban, a miliciát mozgósitották, Lind- 
bergh vezetésépel kétszáztizenhét repülőgép 
szállt föl, hogy kikutassa az elrejtett völgye- 
ket és sziklaüregeket, - már várom, hogy mi- 
kor fordul vissza a Csendes óceánról az ott 
sportoló kétszázkét hadihajó, összesen három- 
ezerkilencszáznyolcovan ágyuval, s csapot-pa- 
pot, japánt, kinait elfelejtve, mikor pveti ma- 
igát az elvetemült gyermekrablók nyomába. 
A jó öreg Herőódes csettintene a nyelvével, 

ha olvbasná az ujságokat. Ez aztán a keresés. 
UWobban csinálják, mint annak idején.. 

Tisztelet és becsület Lindberghnek és fáj- 
dahnának, de talán mégis tulzás ez. Vagy, ha 
nem tulzás, az amerikai nép egyik hisztérikus 
sziogyöngeségének tanujele. A bébikultusz ki- 
csattanása. Tudjuk, hogy Amerika szeret a 
„bigg baby' pózában tetszelegni, az egészsé- 
ges, erős, szépreményü, naio, tiszta és ártatlan 

csecsemő pózában, aki akármit tesz, ártatla- 
nul teszi, mert fiatal még. Észre sem voeszi, 
hogy a bébikultusz a beszámithatatlanság 
apoteózisa s alappetően más, mint az európai 
ébikultusz a Madonnával és a Gyermekkel. 

Amerika elsősorban önamgát látja bébinek. 
Azután mindent, ami amerikai. A leány akkor 
szereti a fiut, ha nagy, erős, de olyan, mint a 
bébi: ártatlan, kékszemü, szőke s hatalmas 
karjai ellenére gyönyörüen lehet babusgatni. 
Csak semmi férfiasság a fiizkai férfiasság tel- 

kivül. A fiu - természetesen - 
gyanigy szereti a leányt, durcás, akarafos, 

csodaszép, elkényeztetett, vásott bébiként, s 
z ideálja valami sportoló Nóra-szerü lény, a 

ki egyszerre rabszolganő és uralkodónő. Régi 
ipat, a mohamedánoknál ma is meg van. A 
ébik magas rangot töltenek be a tárasadalom- 
an, nem csoda ez ott, ahol a társadalmat nők 

irányitják. Az amerikai vezető férfiak szen- 
timentalizmusa megegyezik a kispolgáréval, 
izlésük, mentalitásuk is, valamennyiükben egy 
érzelmes mosónő lelke rejtőzik, nem csoda, ha 
Hooper törvényjavaslatot nyujt be a kon- 
Eresszusban a leghiresebb bébi elrablásápal 
kapcsolatban. 

44 bébi! Az amerikaiak a dollárt is elfelej- 
tik, ha róla pan szó. A pvilágháboruban a fran- 
ciák siránkozó hangon mesélték Neroyorkban, 
kogy a poroszok francia bébiket reggeliznek. 
yomban megtörtént a hadüzenet, mert egyet- 
en amerikai sem pviseli el ezt a borzalmat, 
életét és vérét áldozza a bébiepők megfékezé- 
sére, s különösen, ha dollárokat kereshet szib- 
emességépel. - Viszont tavaly a német pro- 
aganda azazl hatotta meg az amerikaiaket, 
ogy a német bébik éheznek, s a Hoopvermo- 
atóriumot megszavazni e pszihológiai előké- 
zités után, csupán a forma kérdése volt. A 
ébi-komplexum kijátszásával minden elérhe- 
ő Amerikában. 
Nem csoda, ha a kis Augusztus-bébi eltü- 
és ugyanolyan emóciót pált ki, mint egy 
ilágháboru kitörése. A leghiresebb bébi el- 

tünt, A nemzet bébije! A sporthős és a pénz- 
fejedélem családjának kereszteződéséből szár- 
mazó éyermek. Most látjuk csak, milyen nagy 
fiu Lindbergh Amerikában. Még lesz belőie 
valami, s ha más repülők, például Franco 
Spanyolországban, Eckener Németországban, 
jelentős politikai karriért futottak be és elnök- 
jelöltek poltak, vagy negativan Nobile Olasz- 
rszágban, nem tippelünk félre, ha Lindbergh- 
ek nagy politikai jövbőt jósolunk. Akinek a 
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B. L. 8. OLDAI 

gyermeke ilyen hires már. Bezzeg, nálunk, 
Európában, nem lelkesednek ennyire. Rous- 
seau kitalálta ugyan a gyermekkultuszt, de 
saját gyermekeit a lelencházba dugta. Ki be- 
szél nálunk hirességek gyermekeiről? Ki be- 
szél Krausz Simon fiáról, s ha ő néha talán 
„nemzeti ügy', a fia már nem az. Vagy Fe- 
dák Sári leányáról? Cheovalier kap-e Párisban 
naponta lepeleket, amelyek gyereke hogylété- 
ről érdeklődnek? Nem igen. Azt mondjuk, 
ritkán jön valami jobb a jó után, s vélemé- 
nyünk szerint a nagy emberek gyerekei félre- 
sikerülnek. A lübecki tragédia sem ováltott k 
nagyobb emóciót, meghaltak, hát meghaltak. 
Amerika hadat üzent volna, ha ilyesmi törté- 
nik, mi opállat vontunk. Nekünk fölöslegünk 

van gyerekekben. Kár, hogy Amerikában sem 
rózsára ágyazott az élet, küldenénk néhány 
százezer csecsemőt, ahogy küldtünk a mult 
századokban. Mi már nem szeretjük a kezde- 
teket, az indulást. Nem sok jót várunk tőle. 
Odáig nem jutottunk még, ahová a hinduk 

és a kinaiak, akiknél a születés és a gyermek 
semmi, ellenben a halál szép, nagy, ünnepelt, 
kivánt és tisztelt dolog; de ott sem vagyunk, 
ahol Amerika, óriási bébikultuszával. Mi a 
legrosszabban állunk: indiferensek vagyunk: 
születés, halál egyremegy. Kissé fáradtak és 
elfásultak. Ha mosolygunk is, mégis irigyked- 
ve nézünk Amerikára, ahol az Augusztus-bébi 
elrablása ennyire fontos dologgá tudott len- 
ni. 

Még mindig nincs meg a 
Lindbergh-gyerek A kétségbeesett Lindberéh 

Nevwyork, március 7. 
Az elrabolt Lindbergh-gyerek még 

mindig nem került elő. 
Lindbergh tegnap, végső elkeseredésé- 
ben, megbizta a newyorki alvilág két 
ismert vezérét, Salvy Spitalet és Ir- 
ving Bitzet hogy ők kutassák fel gyer- 

munennma 

A Miss! 

két banditának adott 
megbizást 

meke elrablóit és egyezzenek meg ve- 

Az a feltevés, hogy a gyermeket Lind- 
berghék Johnson nevü volt soffőrje, a 
gyermek Betty nevü gondozónőjével ösz- 
szejátszva, rabolta el, még nem nyert be- 
igazolást. 

A Miss! 
Kinos konfliktus előszie meg a Bánság 
legszebb leányának megválasztásái 

Temesoár, március ?. 
A temesvári román ujságirók szomba- 

ton este nagyszabásu bált rendeztek, a 
melyet Miss Bánság és Miss Temesvár 
megválasztásával kötöttek össze. Közvet- 
lenül éjfél után, a missek megválasztása 
előtt, kinos incidens zavarta meg a bál 
emelkedett hangulatát. 
Ugyanis a temesvári Politechnikumnak 
mintegy száz hallgatója benyomult a 
terembe és hangos tiltakozással igyeke- 
zett megakadályozni a választást. 

Urlateanu megyei prefetkus csendesiteni 
igyekezett a diákokat, akik azonban ed- 
digi elhallgattatási módszereiktől eltérő- 
en, hangos éljenzéssel fojtották bele a 
prefektusba a szót. A prefektus után a 
temesvári rendőrfőkapitány igyekezett a 

Gyilkosság 

diákokat visszavonulásra birni, ezek 
azonban vállaikra kapták a rendőrség 
vezetőjét és mintegy tüntetőmenetben ki- 
vitték a teremből. 

Miután a diákok a terepet megtiszti- 
tották a hatóságok embereitől, az egyik 
ifju beszédet tartott, melyben megindo- 
kolta egyébként éppenséggel nem csudá- 
latos tiltakozásukat. Az érdekes indokolás 
odakonkludált, hogy 
a zsüri tagjai nyersen szemlélik a részt- 
pepő hölgyek formáit, ami a jóizlésbe 
ütközik és erkölcstelen. 
Végül a diákok eltávoztak és ezután a 

résztvevő közönség és a zsüri Jonescu 
Totilda kisasszony személyében a Bán- 
ságnak, Löbl Odette urleány személyében 
pedig Temesvár városának ádott uj miset. 

e Rekonstruálták a Grivita-uti 
1 rablógyilkosságot 

repriz - rádiószó mellett 
Bukarest, március ?. 

Végül a Grivita-uti kettős rablógyil- 
kosság tettesét valóban elfogták, 

Mint ismeretes, amig eddig a megnyug- 
tató eredményhez érkeztünk, a rendőrség 
ezer és néhányszáz gyanusitottat vett 
őrizetbe, akik közül öten-hatan „teljesen 
beismerő vallomást' tettek. Beismerték 
a tettet és részletesen vázolták a módoza- 
tokat, melyekkel az áldozatokat eltették 
láb alól. Az egyik például azt mondotta, 
hogy megfojtotta őket, a másik viszont 
revolverrel követte el a tettet, - mig a 
valóságban agyonszurták mindakettőt. 
A rendőrség mindahányszor elfogott 

egy-egy gyilkost, megverte a hirharango- 
kat és a nyilvánosság előtt agyondicsérte 
önmagát. 
Ez a jellemző a nálunk szokásos nyo- 
mozati rendszerre. Nem törődve a szemé- 
lyi szabadság elvével, százával cipclik 
be a fogdába az ártatlan polgárokat. Nem 
törődve azzal a törvényjavaslattal, mely 
testi épségüket még a policisták ellen is 
védené, 

féltucat gyilkost és féltucat beismerő 
vallomást produkálnak, amig a véletlen 
az igazi tettest kezeik közé szolgál- 
tatja. 

Külföldön tökéletes diszkrécióval, tisz- 
teletteljes távolságból, hirharangok nél- 
kül, heteken és hónapokon át folyik a 
nyomozás. 
Nálunk a polgári szabadság városligeti 

pofember. 

REKONSTRUÁLJÁK A GYH.- 
KÓSSÁGOT 

Egyébként a fővárosi rendőrség Enache 
jon Constantinnal a Calea Grivitein, a 
üntény szinhelyén, rekonstruáltatta a 

rablógyilkosság lefolyását. Ez a rekon- 
strukció amellett bizonyitott, hogy a tet- 
tes valóban Enache, Amikor az autó meg- 
állott a ház előtt, az elvetemedett fiatal- 
ember kiugrott a kocsiból és minden ha- 
bozás nélkül tartott a lépcsőkön fel a 
lakás felé, ahol tettét elkövette és ezzel 
tanuságot tett arról, hogy a helyszint 

kitünően ismeri. 
zután megkezdődött a drámai szin- 

játék. 
Az előszobában megszólaltatták a rá- 

iót és igy a rekonstrukción teljes volt 
áz eredeti bünténynek még a hangulata 
is. Egy gyermekleány és egy ifju asszony 
eljátszották az áldozat szerepét. 

A fiatal gyilkos rájukrohant, fojtogatta 
őket, szinlelt leszurási mozdulatokat 
hajtott pégre és általában kifogástala- 
nul hajtotta végre feladatát. 
A szomoru szinjátékot végignézte a 

meggyilkolt asszony férje is és közötte 
és a tettes között a rekonstrukció folya- 
mán drámai és kinos jelenetekre került 
sor. 

N émetország -Svájc 
2:0 (1:0) 

; Lipcse, március ?. 

Csaknem husz éve nem volt Lipcsében 
országközti válogatott labdarugó mérkő- 
zés, érthető módon tehát hatalmas érdek- 
lődés előzte meg a tegnapi meccset. A 
stadiont ötvenezer főnyi hatalmas közön- 
ség töltötte meg. A 17-ik Németország- 
Svájc mérkőzés a németek könnyü győ- 
zelmét eredményezte. 

német csatársor azonnal támadásba 
lendült és a lövések sürün követték egy- 
mást a svájci kapu előtt. Mindamellett 
az első gól csak a félidő utolsó percei- 
ben esett. A 45-ik percben Richard Hoff- 
mann 11-esből küldi hálóba az első gólt. 
Szünet után a német fölény még kiri- 

vóbbá válik. Kornerek sorozatát érik el, 
de a svájci védelem résen van és elszán- 
tan védi a kaput. A 20-ik percben Svájc 

győztek és megerőltetés 

euskotik ES SZOLLÓOtTVÁNYTELEPEKT 
AMBROSI,FISCHERaCO, 

, AtUD, JUD.AtLte;- 
ÁRJEGYZÉK DUTALAN. 

is eredménytelen kornerhez jut. Rövide- 

sen azonban a német csapat eredményes. 
Hoffmann bevágja a második gólt is. 
A német csatársort ezután felforgat- 

ják, azonban az uj összeállitásu csatár- 
sor sem tud ujabb eredményt elérni. 

A lavorit csapatok 
győztek a magyar 
gabajnokságban 

Csak a Budai „11" 
teremtett meglepetést 

Budapest, március 7. 
A tavaszi forduló második vasárnapján 

is a papirforma szerint favorit csapatok 
nélkül henge- 

relték le ellenfeleiket. Mindössze egy 
meglepetés huzta keresztül az előzetes 
papirforma kalkulációt. A külföldi tu- 
rájáról hazatért Budai „11' nagyszerü for 
mában legyőzte a Bocskai együttesét. 

Részletes telefonjelentéseink a követ- 
kezők: 
Ujpest-III. kerület 4:1 (1:0). 
Az Ujpest nem nagyon erőltette meg 

magát a győzelemért. Tudás és tempóbi- 
rás tekintetében a megfelelő csapatrészei 
magasan felette állottak ellenfelének. A 
27-ik percben Avar nagyon nehéz hely- 
zetből megszerezte a vezető gólt. Az Uj- 
pest nyomasztó fölénybe került és csak 
az utolsó percben jut szóhoz a IIII. kerü- 

t. : 
"A második félidő 11-ik percében P. 

Szabó, a 22-ik percben Jakube, a 40-ik 
percben pedig Avar már 4:0-ra emeli fel 
az eredményt, A 43-ik percben Biri rug- 
ja 11-esből a kerületiek becsületgólját. 
Budai „11"-Bocskai 3:1 (2:0). 
A külföldi turájáról hazatért Budai 

„11" nagy összeszokottságról, kitünő kon- 
dicóról tett tanuságot és megérdemelten 
győzött. A 25-ik percben Tárnok vezető 
gólt rug, A 42-ik percben ugyanő a má- 
sodik gól szerzője is. : 
A mágodik félidő 25-ik percében Sztan- 

csik a 3-ik gólt lövi. A debreceni együt- 
tes Vincze 18 méteres szabadrugásából 
éri el az egyetlen gólt. 
Hungária-Somogy 8:1 (3:1). 
A Somogy teljesen alárendelt szerepet 

játszott, pedig a Hungária nem is játszot- 
ta ki teljesen a formáját. A mérkőzés 
végig esőben játszódott le. Csak lassan 
lendül formába a Hungária. A 25-ik 
percben Tikos, a 30-ik percben ujra Tit 
kos, a 34-ik percben Barátki góloznak. A 
40-ik percben Galambos a kaposváriak 
egyetlen gólját fejeli a hálóba. 
A második féldőben a Hungária állan- 

dó, nyomasztó fölénybe kerül. A 15-ik, 
19-ik, 30-ik és 43-ik percben Kalmár, 
Titkos, Cseh II. és Barátki (2) ujabb gó- 
lokkal terhelik a Somogy kapuját. 
Kispest -Vasas 4:2 

Miskolc: . 
Ferencváros-aAttila 3:0 (1:0). 
A mérkőzés folyamán pillanatig sem 

volt kétséges a Ferencváros győzelme. 
A Ferencváros kitünő fedezetsora már 
eleve eldöntötte a küzdelem sorsát. 
10-ik percben Turai lövi a félidő egyet- 
len gólját. 1:0 
Szünet után a Ferencváros fölénye fo- 

kozódik. A 14-ik percben Lyka balsarok- 
ba fejel gólt, a 39-ik percben Turay 3:0- 
ra beállitja a végeredményt. 

/ 
! 

Szeged: 
Szeged-Pécsbaranya 5:4 (3:3). 

utasok részére 
gyy.. 

A: Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangu 

„ERIST01"-szállomdában, 

mert olcsó áron nyujt min- 
dent: szép szobát. kitünő el- 
látást és szórakozást, hisz 

ugy a délutáni teánál, mint 

az esti vacsoránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes kitü- 

nő ellátással) - a szoba fek- 

vésétől függőleg - már napi 
12 pengőért kaphatja. 

MARCIUS ?. 



Segitséget 
akisiparosoknak is 

Bukarest, március Z. 

A kamara szombat esti ülésén az or, 
szág iparosainak nevében Szabó Bén 
magyar képviselő szólalt fel a konverzó 
javaslathoz. A magyar képviselő megrá 
zó szavakkal ecsetelte az iparosok és kü. 
lönösen a kisiparosok helyzetét. Nézete 
szerint a kisiparosság ma már a mezőgaz 
dáknál is rosszabb helyzetben van 
igaztalan dolog tehát, hogy rájuk ninc 
semmi tekintettel a konverziós javaslat 

Inditványozza a következőket: 

1. A mezőgazdasági adósságok konver- 
tálásának a letárgyalása után a kormány 
haladéktalanul terjessze be az uj törvény- 
javaslatot az összes adósságok konvertá- 
lására ponatkozólag. 

2. Amig az erre vonatkozó törvényja- 
vaslatból törvény lesz, törvényhozás ut- 
ján függesszék fel az összes végrehajtá- 
sokat. 

3. Az adófizetés kérdését 1953 január 
elsejével teljesen uj alapokra kell fektetni 
a teljesen egyenlő és igazságos tehervi- 
selés elve alaján. 

4. A „patenta fixa' nevü adóőtörvényt 
függesszék fel mindaddig, amig a gazda- 

Tarisa szem előt az 
adókivefésnél! fontos pót-utasitások 

al adómegállopitás kivételes módjairól 
Milyen jövedelmek uián nem kell, vagy kepesebb adót kell fizemni? 

kenységük intenzitásától függ, tehát nem 
állandó és előre meghatározható termé- 
szetü, mint a tulajdonképpeni fizetés. 
A trafikosok, illetőleg azok, akik a mo- 

nopol-termékek eladásával foglalkoznak, 
szabad foglalkozásuak gyanánt adózta- 
tandók meg, de náluk a szükséges kiadá- 
sok cimén a bepételnek 25 százaléknál 

fogja fel. A fix- és havifizetést élvező al- 
almazottak esetében az egész kereset 
tén róvandó ki a kereseti és globális 

ó. 

Bukarest, március ?. 
A pénzügyminisztérium a központi 

adóügyi bizottság véleményezése alapján 
pót-utasitásokat adott ki a különböző 
adó-nemek megállapitásának a kipételes 
feltételeire és módozataira nézpe, E pót- 
utasitások közül számos olyan közérdekü, 
hogy miután az adófizetők szélesebb ré- 

Az utazók és tralikosok adója 

A kereskedelmi utazóknak a fix fize- tegeit közelről érinti - fontosnak taritjuk tésükön felüli jövedelme nem a kereseti, nagyobb része is leirható az adóköteles sági helyzet végleges formábau kialakul. 
az alábbiakban ismertetni. hanem szabadfoglalkozásuak adója (im- jövedelemből, ha kimutatják, hogy ezek tló Főként azokat emeljük ki persze közü- a költségek elengedhetetlenek jövedel- pozit profesional) alá esik, mert jövedel- l ül elért lából 

mük elérése céljából. 
lük, amelyek különösen érdekelhetik ol- ek ez a része többé-kevésbbé tevé- 
vasóinkat és hasznukra lehetnek adóik 
kivetése alkalmával. 

A mezőyazdaság helyzete 
Erdélyben 
Az ősszel korán beállott fagy miatt kevés 

az őszi szántás és vetés Erdélyszerte. A hosz- 
szantartó tél miatt a tavaszi szántás-vetési 
munkálatok is megkésnek. Normális viszo- 
nyok között februárban már meg lehetett 
kezdeni a szántást és ilyenkor már a vetési 
munkálatok is megkezdődtek. A nagy hidegek 
miatt a fogatok főleg fahordással foglalkoz- 
tak. Most folyik a még elmaradt trágyahor- 
dás. Azok a vetések, amelyeket hótakaró fe- 

dett, valószinüleg jól teleltek, sok helyen a 
szél leseperte a vetésekről a havat, ezeket a 
takaratlan vetéseket a kipusztulás veszélye 
fenyegeti. A gyümölcsösökben a téli védeke- 
zési munkák nagyrészben tavaszra maradtak. 
A hó olvadása után sürgősen kell a permete- 
zést megkezdeni, nehogy a rügyek megindul- 
janak és esetleg kárt okozzanak a késedelmes 
munkával. A szőllőket a szőllősgazdák az 
előző évek szomoru tapasztalatai alapján az 
ősszel elfedték, ugy, hogy takaratlan szőllő 
nem maradt. Az állatállomány kiteleltetése 
igen nagy gondot okoz a gazdáknak. A takar- 
mányhiány egyre sulyosabban érezteti hatá- 
sát. A takarmányárak emelkednek. Sok kis- 
gazda kénytelen piacra dobni állatát, vevő 
azonban alig akad. 

- Marosvásárhelyi maximális árak 
Tudósitónk jelenti: Marosvásárhely in- 
terimár bizottsága március hóra a kö- 
vetkező maximális árakat állapitotta 
meg. Malomnál: fekete barna liszt 

benyujtásánál! 
tás is, amely szerint általában köteles üz- 
leti könyveket vezetni mindenki, aki hi- 
tellel és hitelre dolgozik. A szabály alól 
csak a lapterjesztők, házaló kercskedők, 
fuvarosok és azok képeznek kivétet, akik- 
nek a tevékenysége nem lépi tul a kézi 
mesterség körét, azaz azok a kisiparosok, 
akik legfeljebb két segéddel és két inas- 
sal dolgoznak. 

Vigyázat a lelebbezések 
Kivételek a mezőgazdasági Az adó-felebbezések határidejének a 
adók alól . zm pont jából, nem pástai, jzpen az a 
ie ayeii . átum irányadó, amikor a felebbezést a 

h Az egyik uiasifás kiegészités kimondja, énzügyigazgatóságnál beiktatták. Ha te- 
ogy a s easfolgi nem maás át egy felebbezés póstán küldetett el az 

mint kt fö dbirtókos f dje megnunka előirt 20 napon belül, de a pénzügyigaz- 
asanak termeszetbeni tizetése, eltérő ez gatóság ennek a határidőnek a letelte 
az árendától, amelynél az, aki a földet után kapta meg és iktatta, akkor ez a megmüveli, különböző formákban bizo- felebbezés elkésett 
nyos tőkét is befektet. ' A többi pótutasitás dézsmába adott állami földek tehát Figyelemreméltó végül az a pót-utasi- vállalatokat érdekli. alapjában véve házi kezelésben levőknek tatttlssemm 

fek endő e elkezénki npeazáen ont 1 § D énzü ái Kér ű é 6 el ci 

tárával a Népszövetséd 

gi adót fizetni. 
Azok a juh-tenyésztők, akiknek legfel- 

/ Páris, március 7. 
A Népszövetség pénzügyi bizottsága 

jebb 20 juhuk van, mégha ezeket bérelt 

vasárnap Suvich olasz kiküldött elnöklé- 

területeken legeltetik is, nem sujthatók 
kereskedelmi adópal (impozit comercial), 

sével megkezdte müködését, amelynek 
prosrammján magyar, osztrák adósság- 

mert az ilyenmérvü juh-tenyésztést az il- 

érdések, valamint bizonyos Görögor- 

csak a nagyobb 

llető család megélhetési szükségletének 
kell felfogni. Akinek azonban 20-nál több 
juha van, egész juhtenyésztése után köte- 
es a szóbanforgó adót fizetni. 
Az olyan földbérlők tiszta jövedelmét, 

akik nem vezetnek szabályszerü köny- 
velést, a kereskedelmi adó kivetése szem- 
pontjából a következőképpen állapitják 
meg: 
a szántóföldek, legelők, rétek, szöllők 

és gyümölcsösök bérlőinél adóköteles tisz- 
ta jövedelemnek azt a hektáronkénti ho- 
zamot veszik, amelyet a becsiő-bizottsá- 
gok a kérdéses föld-kategóriákra nézve 

szágra, Bulgáriára vonatkozó pénzügyi 
problémák állanak. 
Francia körökben ugy tudják, hogy a 
bizottság döntései nagyjelentőségüek 
lesznek az emlitett államok pénzügyi 
helyzete szempontjából. 

gyeata 

Egy pengő: 29.24 lej 
Egy s5illing: 23.52 lej 

megállapitottak;, 
az állandó jellegü veteménykertészetek 

yen földekre nézve megál- bérlőinél az i 
lapitott hektáronkénti hozam másfélsze- 
resét veszik megadóztatható 
nek. 
Egy háboru előtti és még ér 

szerződés alapján kitermelt erdő 

jövedelem- 

érvényes 
adó- 

alapjául a jelenlegi becslés szerinti ho- 
zamot veszik, eltekintve a szerződéstől. 
Az iskolaszékek nem tekinthetők álla- 

mi intézményeknek s ezért fizetniök kell 
az általuk vágott erdőkre eső mezőgazda- 
sági adót. 

Adóőmentes az elbocsátott 
alkalmazott végkielégitése 

A vállalatok által 
segélyezésére adott összegek 

a munkanélküliek 
levonhatók 

az adó-alapból, de csak azzal a feltétel- 
lel, ha igazolják, hogy ezeket az összege- 
ket maguknak a ovárosi előljáróságoknak 
bocsátották rendelkezésére s azok is oszt- 
ják szét. 
A magánjellegü jótékony intézmények- 

nek juttatott összegek nem ovonhatók le a 
globális jövedelemből, hanem csak azok az 
összegek, amelyeket a különböző vállala- 
tok, vagy cégek a mult évben az állami, 
megyei és községi közmüvelődési és jóté- 
kony intézményeknek támogatásképpen 
adtak. 
Ha egy alkalmazottat elbocsátnak és ez 

alkalommal bizonyos összeget kap a 

munkaszerződésekről szóló törvény értel- 
mében, akkor ebből az összegből csakis 
az a rész adóztatható meg, amely őt, mint 
izetés illeti meg, mig a többi egyszer- 
smindenkori pégkielégitésnek tekintendő 
s következésképpen nem esik megadózta- 
tás alá, A végkielégités, illetőleg kártala- 
nitás után a cégnek sem kell adóznia. 
Az az adókedvezmény, amely szerint 

dakapott fizetéseknek csak 
á 

a kétharma- 
adóztatják meg, csupán a kétkézi, fi- 

zikai munkásokra ponaikozik, akik óra-, 

vagy napibérért, avagy akkordban dol- 

Soznak. Ezt a kedvezményt ugyanis 
törvény a munkára való serkentés 

MARCIUS 3. 

a 

mány ajánlata az volt, hogy létesitsenek 

Megszünik a magyar 
és osztrák áruk behozatala 

A magyar és oszirák fizetlésekre kiadott meg- 
szoriló intlézkedések ma élembeléptek 

Bukarest, március 7. 
Cezar Popescu iparügyi államtitkár, a 

mint röviden megirtuk, viszaérkezett bu- 
dapesti és bécsi tárgyalásairól, ahol tud- 
valevőleg egy olyan pénzügyi megoldás- 
ról folytatott megbeszéléseket, amely, a 
Magyarország és Ausztria által alkalma- 
zott devizamegszoritások román export- 
nehézségeit kiküszöböli. A román kor- 

devizakiegyenlitő pénztárakat, amelyek 
egymás között számolják el a kivitelből 
és behozatalból származó kereskedelmi 
követeléseket. 
A tárgyalások, amelyek hetekig hu- 

zódtak, mégsem vezettek eredményre, 
mert ugy a magyar, mint az osztrák kor- 
mány arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy részint nemzetgazdasági szempont- 
ból, részint pedig valutáris érdekek miatt 
a csereforgalom kiszélesitésére kénytelen 
törekedni és 
az oda bevitt árut onnan kihozott áru- 
val fizetni. , 

Banca Nationala a mai nappal élet- 
beléptette a román deviza-kompenzációs 
hivatalt és elrendelte, hogy 
minden Magyarországra és Ausztriára 
szóló fizetés a Banca Nationalánál esz- 
közöltessék a kompenzációs hivatal 
számlájára. 

A mai naptól kezdve tehát a bankok 
semmiféle átutalást e két országba nem 
eszközölhetnek. A kiadott rendelet a 
román exportot egyáltalában nem befo- 
lyásolja, illetőleg a román export 
ugyanugy történhetik tovább Magyaror- 
szágba és Ausztriába, mint eddig, mint- 
hogy az onnan történő fizetések nem es- 
nek semmiféle korlátozás alá. Igy csak 
az importra sulyosodik a román kom- 

penzációs hivatal megkötése. 
A magánbankok eddig semmiféle kü- 

lön intézkedést nem kaptak a kompenzá- 
ciós hivatal müködésének megkezdésével 
kapcsolatosan és amint értesülünk, ilyen 
külön rendeletet a Nemzeti Bank nem is 
fog kiadni, mert a törvény rendelkezései 
világosak. 
A kompenzációs hivatal vezetői Cristu, 

a külügyminiszterium megbizottja, Cé- 
zár Popescu, az iparügyi miniszterium 
megbizottja, valamint Banciu, a pénzügy 
miniszterium és Stoicesca, a Nemzeti 
Bank delegátusa, ügyvezető igazgató N. 
umitrescu, a Nemzeti Bank egyik igaz- 

gatója. 
A magyar és az osztrák devizák elszá- 

molása a kompenzációs hivatalnál nem 
napi kurzuson történik, hanem a hivatal 
által megállapitott árfolyamon. 
A pengő árfolyamát a hivaal 29.24 lej- 
ben, a shillingé 23.52 lejben állapitotta 
meg, 

holott a szabad forgalomban a pengő 20, 
a shilling 19 lej. Természetesen ilyen ma- 
gas kurzuson nem nagyon fizetődik 
majd ki a magyar, illetve osztrák áru be- 
hozatala, de épen ez volt a célja a kor- 
mánynak a kompenzációs hivatal felálli- 
tásával. 

z 

Alig van üzletkötés 
a lipcsei vásáron 

Lipcse, március 7. 
Az itteni tavaszi vásár tegnap ünnepé- 

lyes külsőségek között megnyilt. A né- 
metek és a külföldiek szép számban je- 
lentek meg a vásáron, üzletkötés azonban 
alig történik. 

3.530 
félbarna buzaliszt 4.50, fehér buza liszt 
3, rozsliszt 3, kukoricaliszt 3. Kicsinyben 
kereskedőnél: fekete liszt 4, félbarna 5, 
fehér 6, rozslisz 4, kukoricaliszt 4, 
Kenyérárak: feketekenyér 3.50, félbarna 
6, fehér 7 lej. Husárak: marhahus keg. 
16, szopósborju 20, juh kg. 12, sertéshus 
20, sertéskaraj 22, szalonna 25, háj 28, 
zsir 30 lej kg. 1 vagon fa hazaszállitva I. 
oszt. 4200, II. oszt. 3900. 100 kg. I. oszt. 
51, II. oszt. 47 A városi interimár bizott- 
ság ezenkivül a szállodai, vendéglői, 
fürdő és cukorárakat is maximálta. 

50 SZAÁZALÉKOS UTAZÁSI KEDVEZ.- 
MÉNY BUDAPESTRE. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egylet által Budapesten rendezen- 
dő országos mezőgazdasági kiállitás alkalmá- 
ból jelentékeny kedvezményekkel utazhatnak 
fel a romániai állampolgárok Budapestre. A 
kedvezmények igénybevételére jogositó iga- 
zolyányok beszerezhetők minden menetjegy- 
irodában, valamint az E. G. E. titkári hivata- 
lában, Kolozsváron. Az igazolványok ára 180 
lej, mely a M. Á. V. vonalain, menet-jövet 50 
százalékos kedvezmény igénybevételére jogo- 
sit, azzal a megjegyzéssel, hogy az ut 24 órára 
megszakitható. A C. F. R. vonalain csak visz- 
szafelé jövet igényelhet az utas 50 százalékos 
dijkedvezményt. Ezenkivül az igazolvány tu- 
lajdonosa vizum nélkül lépheti át a határt és 
a vizumot egyharmad áron Budapesten, a ki- 
állitáson szerezheti be utólag. Az igazolvány 
a kiállitás két izben való megtekintésére jo- 
gositja tulajdonosát. A kiállitás iránt Erdély- 
szere nagy az érdeklődés és előreláthatólag 
nagy tömegek fognak ez alkalommal Buda- 
pestre utazni, kihasználván a mai válságos 
időben a kedvezményeket. 
4 AZ ÁSVÁNYI OLAJOK ARA AZ UJ 

ADÓKKAL ELÉRTE A NÖVÉNYI OLA JOK 
AÁRÁT. Az ásványi eredetü olajok, amelyeket 
gépek kenésére használnak, mindenkor jelen- 
tékenyen olcsóbbak voltak az étkezési és ta- 
karmányozási célokra is használt növényi ola- 
joknál. Ma a kenő olajokra rövid időközben 
egymásután kétszer kivetett ujabb adókkal, 
az ásványi olaj-árak ugy felemelkedtek, hogy 
azok egyenlők a növényi olajokéval. Ma, ami- 
or az árak minden vonalon esnek, az állam 

és a kartellek azok, amelyek még mindig 
emelnek és drágitanak. 

B. IL. 9. OLDAL
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-A BRASSÓI SZÉKELY TAÁRSASAG pék, 
mészáros, asztalos, szabó, kovács, kerekes, ci- 

pész és csizmadia iparra keres tanulókat. - 
Egyik-másik iparra teljesen ingyenesen he- 
lyezhetjük el a jelentkező fiukat. Érdeklődők 

forduljanak: József Domokos főtitkárhoz. 
Brassó, Kálvin János-utca 3. Válaszbélyeg. 

Olcsó kottal 
vásárunk, 
szenzáció 

10 darab jó kotta 15.- lej, 
vidékre 20 - lej. 

Brassói Lanok Könyvosztálya. 

- PÁLYÁAZAT. A brassói reformáus egyház- 
nál megüresedett a harangozó-temetőszolgai 
állás. Azon 40 éven alóli, ép, erős, egészséges, 
nős, református vallásu egyének, akik erre az 
állásra pályázni óhajtanak, irásbeli ajánlatu- 
kat nyujtsák be máricus hó 14-én déli 12 
óráig a református egyház gazdasági hivata- 
lánál. Az alkalmaztatás feltételei 
betekinthetők. Az elnökség. 

- A BRASSÓI MAGYAR KASZINÓ szom- 
baton este 7 órakor tartotta meg rendes évi 
közgyülését Nagy Béla kaszinó-igazgató el- 
nöklete alatt. A választmány jelentését Nagy 
Béla igazgató terjesztette elő, mivel a kaszi- 
nó titkára időközben elhalálozott és helye 
még nem lett betöltve. A tartalmas jelentés 
az impérium változás napjaitól máig terjedő 
idő eseményeit foglalta össze és hü képét fes- 
tette meg a kaszinó helyzetének. Kitért a je- 
lentés a Kaszinó és a Polgári Kör együttes 
tulajdonát képező Magyar Ház ügyére is és 
ezzel kapcsolatosan elismeréssel méltatta Sze- 
le Béla dr. és Harmath Zoltán dr. önzetlen és 

ugyanott 

Sperber Dávid brassói orth. fő- 
rabbi felügyelete mellett gyártott 

és tanusitványával ellátott 

nos % 

nessach-csokoládét 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap; 7.50. illetve 15 lej Legkise : 
tés 10 szó Néguszot hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavankent 3 lei. 50-szeri meglelenésnél 2 lei. 

j 

ó 4 Ni munkanélküliség, hal) LAKÁST keresek, 2-3 szo- 
Vétel-eladás elvállalja a közszükségleti au- bát, konyhát, fürdőszobát, 

emmmmzzzzzzzszan [omata órák elhelyezését. Blau, csakis belvárosban vagy köz- 
Hosszu ZONGORA olcsón Bucuresti, Gábroveni 12. vetlen közelében. Ajánl atokat 

eladó. Megtekinthető délelőtt Legpontosabb fizető jeligére 
Brassó, bolonyai Malom-utca IGAZGATÓT keresünk, a brassói kiadóba kére 
50. 17076. szakiskolával és Riacissal 

! téglagyár részére. Ajánlatot zobás fürdőszobás lai 
Elhasznált BOROTVAPEN: c 082 jeligére Rudoli azz kezürn ato Z0bás am 

GÉIBŐL 2 lejért ujat csiná- Mosse, Bukarest, Victoriei 31. mekci a brassói kiadóba ké- 
lok. Gyüjtőhely: Binder szap- cimre. 17126. ttzi52. rek. 
panüzlet, Brasov, Kapu-utca Kevés tőkével rendelkező NAGYON SZÉP BUTORO: 
a 17131. hölgy biztos megélhetést biz- 70TT SZOBA, fürdőszoba 
PURIFICATORT veszek, tosithat magának, Érdeklődők használattal, uri családnál, ki- 

használt legujabb tipusut leveleit a Brassói Lapok ki- tünő levegőjü helyen, lehető- 
„Komoly érdeklődő leg reggeli és ebédkoszttal 

17105. együtt fiatal házaspárnak, 
vagy két intelligens fiatalem- 
bernek kiadó. Cim 17123 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

készpénzért. Ajánlatok „He- adóba 
recséplő jeligére ABC hir- jeligére. 
lapirodába Timisoara. 17129 
Ügyes cselédleány önálló ház- Allást keres 
tartás vezetésére kerestetik. 
Brassó, Kut-utca 27/33. 17128. Szerényigényü, agilis, a 

17120. 

fel nem értékelhető munkásságát, amelyet az 
igazság érvényesitése érdekében kifejtettek. 
Javaslatára a közgyülés nevezetteknek jegy- 
kékényvi köszönettel rótta le háláját. Nagy 
éla jelentésébe belekapcsolódva, Szele Béla 

Hr. tett jelentést arról a nagy küzdelemről, a 
eeet a Magyar Ház megmentése érdekében 
kellett folytatni, s amely, sajnos, nem hozta 
meg az igazság diadalát. A közgyülés a je- 
lentéseket tudomásul vette. Ép igy tudomásul 
vette a Hollósi Andor bankigazgató, kaszinói 
pénztáros által előterjesztett jelentést, amely 
a kaszinó pénzügyi helyzetéről nyujtott tájé- 
koztatást. A megejtett tisztujitás rendjén az 
elhalt és eltávozott tisztviselők helyébe uja- 
kat választottak, a régieket pedig helyükön 

hoz forgalomba 

„HESS' 
Első Erdélvi Cukorka- és Csokoládényár R.-t. 

Brasov, Sir. Cuza Vodá 3. 

Bankzárlat előttről származó 
nagyobb magyarországi nengőkövetelések- 
nek exportáruval való rekompnenzálását ki- 
eszközii KALMÁR NÁNDOR, Bunapest V., 

FA JBAROMFI TENYÉSZ. bankszakma minden ágazatá- 

TOJAÁS ELADÁS. Gödöllőről 
származó, fajtiszta, magasto- 
jáshozamra kitenyésztett Rho- 
de Island Red tyuktojásra és 
tenyészkakasra, továbbá Kha- 
ki Campell rucatojásra meg- 
rendeléseket elfogad Hidvégi 
Baromii Farm. Tótb Istvánné, 
Haghig, Háromszék megye. 
Vasutállomás Feldiora-Föld- 

vár tizenöt perc. t7127. 

Allást nyer 
e...... 

Keresünk villany-főszerelőt, 
szerény fizetés mellett, kinek 

ban jártas, garanciával ren- 
delkező hivatalnok bármilyen 
szakmában állást keres. Hasz- 
nált Continental irógép és te- 
lefon kerestetik. Ajánlatokat 
„Megbizható' jeligére a bras- 
sói kiadóba 

Lakás 
......... 
Kiadó bodega május 15-től 

Brassó, Katonakórház-u. 2/a. 
Érdeklődni hátul az udvar- 
ban. 17106. 

KIADÓ 4 szoba, fürdőszoba 
mellékhelyiségekből álló la- 

17121. 

Uegyes 

Rentábilis vállalkozáshoz 
kisebb-nagyobb tőkével be- 
társulnék. Irásbeli ajánlato- 
kat a brassói kiadóba „1932" 
jeligére. 17122. 

Könyve 
NYIL-regények, minden 

szám egy teljes regényt tartal- 
maz. Ára számonként csak 5 
lej, eddig 20 különféle szám je- 
lent meg. Keresse fel könyv- 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 
20 lejért már igen jó könyve- 

Váci-ut 34. maradtak. l 

Visszavonhatatlanul az utolsó 3 nanp! 
.................. 

A 

modern mosómódszerről 
szóló előadások, az egyedül vaiódi. eredeti, szabadalmazott 
mosókompresszorral, hétfőn, kemden és szerdán a brassói 

Gewerbeverein 
nagytermében pontosan d. u. 4 órakor. 

Kérjük az igen tisztelt háziasszonyokat, sziveskedjenek 
szennyes fehérnemüt, gallérokat. függönyöket és munkás- 
ruhákat is magukkal hozni. A szennyest szemük előtt. 5 
percen belül, dijtalanul hófehérre mossuk, dörzsölés, suro- 
lás kefélés, kifőzés és maró vegyszerek nélkül. 

Minden megrendelt készülék az előadások alatt átvehető! 
Szaban belépés! Jól fütött terem!: 

v 

l 

karesthen kiadó . levő régen fennálló 

faraktár 
kb. 20.000 m. iparvágány Filaret állomáshoz, hidmérleg, faszi- 
nek, telefon iroda- és lakóház. stb. - finanszirozást is vállalunk. 

Eanacan Piazzanenmnmie, Bunlres 
Pas. Vilacros, B. lépcső. 

. 

Felelősszerkesziő: Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 

gőzgépi vizsgája van. 
Electrica Praid. 17114. utca 15. 17090. -58. az udvarban.) 

..... 

Munkanélkülicknek 
jó kereseti lehetőséget 
nyujt az 

ujsásárusitás 
*
 Most jeleni meg! 

Az Ügyvédi Kar szervezéséről 
szóló 

MAGYAR FORDITÁSA 
szöveggel Utcaiárusitókat, állandó mun- 

együli delt romá RA 80 le. kára felvesz lapunk kiadóhi- 
vatala. Jelentkezni lehet min- 
dennap d u. 5 és 6 óra között 

Vidékre portóval 90, utánvéttel 100 lej 
Kapható a Brassói Lanok Könyvosztálvában 

HIRDETMÉNY 

Tudomására hozatik a kereskedő uraknak, 

hogy 1932. március hó 15-én Homoródszent- 
mártonban, Udvarhely megyében, állatvásár 
tartatik. Kérjük az érdeklődőket minél na- 
gyobb számban megjelenni. 

Metropol ujonnan átalakitva 

riszálloda és étterem 

cimen megnuilt. - Szobák 
már Lei 60-tól. - Ebéd ét- 
lap szerint 3 fogás 25 Lei 

sRASSsóÓ, FEKETE-UTCA 2 szám. 
. 
. 

Polgá 

Primaria Martinis. Jud. Odorheiu. 

" rIranulmányok 
ü nő fcstéről., 
nemi életéről, 
crotikájáról 

Irta: BAUER A. BERNHARD orvostanár, egészségügyi iőtanácsos 

Két hatalmas kötet 380 oldal! 
Ezt a világhirű, nagyértékü müvet termelési áron alul tudiuk az olvasóknak biztosítani. 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság és 

Uzina kás. Usurelu, Brassó, Fekete- ket vásárolhat. (Kapu-ucca 56 

. . .. 

Kocsis Béla 
interurban: szerk. és kiadóhívatal): 1-77 és 82. 
Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 
A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lei. Magyaror- szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültfőldi államokba negyedévre 420 iél- 
évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
iu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernő) 
i -Mures, Str. Caámpului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 52 
agyszeben : Str. Turnului 13. (Szigetváry Lászlól. - Szatmár: Csokonai-utca 10 (Váradi 

uszse. - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek) - 
xilágysomlyó: (Helperin Ernő). - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre 

INémedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józself). 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 
detőiroda. Részletes taritákkal készss-1 z 

... 

E C rő. OLDAL 

skor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 
élben levő lány. - A felvilágositás. - Az 
érett fiatal leány. - A vőlegény. - A fiatal 
feléség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - 
Az aggszüz. - Vészedelmes kor a nő és a 
érfi életében. - A nemi tudományról álta. 
ában. - A nő nemi élete. - A nemi ösztön 
és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és 
rotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - 
A vadházasság és álházasság. - A szabad 

880 nagy oldal a két kötet és az 

házasság. - A kannibalizmus. - A prosti- 
tució. - A bukott leány. - A párisi nő er- 

kölcsi romlása. - A barátnől. - A nemi be- 
tegségek. - A nő, mint győztes. - Polyga- 

Imia. - Fetisizmus. - Szerelem és bün. - 
i Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. - Mi- 
lért türi a nő a rabszolgaságot? - A démoni 

nő. - A megcsalt nő. - A féltékenység szen- 
vedése. - Özvegyek elégetése Indiában. 
Iparszerü prostitució, stb. stb. 

ára 
csak 400 lej az eddigi 1200 lej helyett 
Az ECONÓMIA tagjai valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják 

Brassól lapok Mönuvosztálua 
aRciUs" 
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